

mti belső hírek

1. kiadás 1961. január 19. 6 óra / perc



bb. 1. harminc új közért boltot nyitnak, 80-at önkiszolgálóvá alakítanak - a fővárosi élelmiszerkereskedelen 1961. évi terveiből.

1 ta/tr/gy/ki

1961. január 19.

a főváros élelmiszerellátásának terveiről és a közért boltok ezévi feladatairól nyilatkoztak a fővárosi élelmiszerkereskedelmi iroda vezetői, mint elmondották, az idén a tavalyinál 3.2 százalékkal nagyobb forgalomra számítanak az élelmiszerboltok és egész évben, a tervek szerint, több mint hatmilliárd forint értékű élelmicikket kívánnak forgalomba hozni.

az idén tovább bővítik az előrecsomagolt- és félkészételek választékát, az év végéig a tavalyi 11 üzlet helyett már 50 helyen árusítanak különböző nütött, félkész hus, tészta- és leveskészítményeket. igen megkedvelte a közönség az előre csomagolt és tisztított zöldség-gyümölcsfélét is. a közért boltok ezért elhatározták, hogy 1961-ben a tavalyinál 22 százalékkal több ilyen készítményt hoznak forgalomba, mintegy 575 vagonnyit. lesz 5 és 10 kilós zsákokban előre kimért burgonya, tisztított borsó, zöldség, hagyma, káposzta és gyalult étkezési tök, minden közért és zöldség-gyümölcs boltban.

az áruválaszték növelésén kívül tervezik az üzlethálózat további bővítését és korszerűsítését is. 1961-ben a főváros különböző kerületeiben összesen 30 új közért üzletet nyitnak, főleg az új lakótelepeken és a nemrég épült házakban. rövidesen fűszer-, zöldség- és tejboltot kap a csepeli csillag telep, a thälmann utcai új városrészben fűszer- és édességbolt, a lágy-mányosi lakótelepen pedig öt élelmiszer- és húsolt nyitnak. az új üzletek nagyrésze már ön-, vagy gyorskiszolgáló rendszerű lesz. több régi üzletet az idén tataroznak és átépítenek. a már elkészült részletes terv megszabja, hogy melyik kerületben hány korszerűtlen boltot kell átalakítani új rendszerűvé, eszerint az év végéig 80 régi egységben bevezetik az önkiszolgálást. sok üzletben az árucikkek átcsoportosításával és az árukiadók megszüntetésével gyorsítják a kiszolgálást. kísérletképpen csepelen már több üzletben bevezették az ugynevezett helybenfizetési rendszert is. ha beválik, az év végéig sok fővárosi közért bolt tér át erre a módszerre.

a tervek szerint az idén néhány újdonsággal is meglepik a vásárlókat. egyik újdonság az ugynevezett háziasszonyok boltja lesz. ebben - az üzletben, amely előreláthatólag a 22. kerületben nyitnak, az élelmiszereken kívül a leggyakrabban keresett kisebb iparcikkeket is árusítják. így a háziasszonyoknak nem kell egy gombolyag cérnáért, vagy esetleg egy lábasért megszembre, szaküzletbe menniük, mert ezeket az élelmiszerboltokban is megkaphatják.

/folyt. köv./

2. kiadás

1961. január 19.

6 óra 05 perc

bb. 1. / harminc uj..... folyt./ gy

a közért boltokat az idén tovább gépesítik. körülbelül hatmillió forint értékű hűtőszekrényt és mirelite pultot szerelnek fel a boltokban, sok üzlet pedig szelvénygépet és darálót kap.

/mti/

bb. 2. vasárnap elindulnak budapestről az első sibuszok

i tz/mné/gy/ki

1961. január 19.

az igazi tél megérkeztével az ibusz vasárnap utnak indítja első sibuszait.

a sielőkkel az autóbuszok vasárnap reggel 7 órakor indulnak a józsef nádor térről a mátrába. megérkezés után az autóbuszok egész nap ingajáratot bonyolítanak le mátrahaza és kékes között. a kirándulók számára az ibusz meleg ebédre gondoskodik.

az autóbuszok a kirándulókkal az esti órákban érkeznek vissza a fővárosba.

/mti/

bb. 3. az egyetemi színpad megismétli a versmondás művészetét című előadássorozatot

i v/gk/gy/sr

1961. január 19.

az egyetemi színpadon a versmondás művészetét címmel hat előadásból álló sorozatban legismertebb előadóművészeink megszólaltatták a magyar és a világirodalom remekműveit. a versmondó estek műsorát művészi hangszerszólók is színesítették.

az érdeklődésre tekintettel az egyetemi színpad a sorozatot megismétli. január 24-én ascher oszkár, 30-án horváth ferenc, február 21-én gáti józsef, 24-én ladányi ferenc előadóját ismétlik. márciusban major tamás, áprilisban keres emil tart előadást. a sorozat ismétlésére az egyetemi színpad új bérletet bocsátott ki.

/mti/

Zsolt

3. kiadás

1961. január 19.

6 óra 10 perc

bb. 4. a vármúzeum végzi a várnegyed tudományos feltárását - a fővárosban 79 műemlék-épületen dolgoznak 1961-ben

i hbj/sze/gy/ki

1961. január 19.

a várnegyedben télen sem szünetel a munka: igaz, hogy a homlokzatokon nem szorgoskodnak az építők, annál inkább a belső épületrészekben. különösen fontos ezekben a téli hetekben a feltárás. meg kell ugyanis állapítani, hogy az újjáépítésre kerülő, gyakran 150-200-250 éves hazáknak milyen a födém szerkezete, hol kell a szette fagerendákat kicserélni. a tudományos feltárást a vármúzeum végzi, fényképezik az értékesebb építészeti emlékeket, a kijelölt házakról építészettörténeti leírást készítenek és javaslatot adnak a restaurálás módjára vonatkozóan. elmélyült munkát folytathatnak, hiszen azokat az épületeket méri fel, amelyeket 1962-ben, 1963-ban tataroznak, hoznak rendbe. amint azonban az időjárás megengedi, az építőmunkások tovább folytatják a várnegyed csinosítását, szépítését. ebben az esztendőben 17, ugynevezett átmenő munkát fejeznek be és kilencet kezdenek meg. ezek szerint a várnegyedben 1961-ben 26 épület csillog majd új köntösben. a műemlék-épületek restaurálását nagy erővel folytatják a főváros más részeiben is. 1961-ben budapesten összesen 79 műemlék-épületen dolgoznak.

érdeklődésben is lesz részük azoknak, akik szeretik a szépet, a különleges építészeti munkákat. rendezik az idén a hess andrás tér 3. szám alatti házat, amely a 18. században vendégfogadó volt a várban, mégpedig vörös sün néven. ebben a fogadóban bálakat rendeztek, táncos összejöveteleket és az első magyar színelőadásokat, s a hagyomány szerint fellépett itt déryné is. újjáépítik az országos utca 9. számú ház első emeletét, amely egyedül őrizte meg a középkori elrendezést: ez rendkívül nagy építészeti érték. szerencsére a közönség is megismerheti, mert az elgondolások szerint itt helyezik el a bartók-archívumot. a tervezők és az építők nagy erővel dolgoznak, hogy a középkori elrendezésű emeletrészt julius végén átadhassák rendezgetésének.

a közel múltban „megfialodott”, az ybl-bazár a várnegyedben. egyelőre csúfítja azonban a környéket a mellette levő néhány épület, amely közre fogja a várnegyedet. ezeket a neoreneszánsz stílusban épített épületeket is felújítják, s így majd a várnegyettel együtt szép színteljes lesznek budánk.

/folyt. köv./

Zsolt

4. kiadás

1961. január 19.

6 óra 15 perc

bb. 4. / a váromzeum végzi.... folyt./ gy

érdeklődésre tarthat számot az is, hogy a muzeum körut 7. szám alatt az ugynevezett unger-házat is rendbehozzák, amely kőbe és falba foglalt romantika. a romantikus architektúrát természetesen megőrzik. a főváros tehát nagy anyagi áldozatokkal 1961-ben is újabb műemlékeket ment meg.

/mti/

bb. 5. megkezdődtek az építkezések az országos mezőgazdasági kiállítás területén

i so/hné/gy/ká

1961. január 19.

az idén újra megrendezik a hagyományos országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt. a vásárvárosban már megkezdődtek az építkezések. a főpavilon két oldalán lévő, régebbi építésű csarnok átalakításához kezdtek hozzá először a szakmunkások. teljesen átalakítják ezeknek az épületeknek a tetőszerkezetét, s korszerű felsővilágítással segítik elő az izlasesebb, látványosabb rendezést. az építkezések megkezdésével egyidőben a részvétel szervezése is megindult. a jelentkezési felhívásokat és a jelentkezési lapokat eljuttatták már a mezőgazdasági nagyüzemekhez. a termelőszövetkezetek jelentkezését a megyei tanácsok gyűjtik össze, az állami gazdaságok és gépállomások pedig az illetékes területi igazgatóságoknál jelentkezhetnek a kiállításra.

/mti/

bb. 6. pénteken martfün sorsolják a Lottót

i kf/kf/gy/ki

1961. január 19.

a Lottó 3. játékheti nyerőszámainak sorsolását január 20-án pénteken délelőtt 11 órai kezdettel martfün tartja a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

/mti/

Zsolt P

5. kiadás

1961. január 19.

6 óra 30 perc

bb. 7. hazánk földje eurázia legnagyobb embertani muzeuma i tz/hné/gy/vg 1961. január 19.

Legutóbb a mohácsi csatater ásatása terelték rá a figyelmét, hogy hazánk földjéből szinte havonta kerülnek elő sokszázados, néha sok évezredes emberi csontmaradványok. a magyar föld antropológiai gazdagságáról dr. Bartucz Lajos egyetemi tanár, az ötvös Loránd tudományegyetem embertani intézetének vezetője a következőkben tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát.

hazánk az embertani kutatásnak valóban igen gazdag terepe. legrégebbi leletünk a közép-paleolit korból származik. a mintegy 60 000 - 80 000 éves csontmaradvány a heves megyei subalyuk barlangból került elő a 30-as években. a lelet önmagában is nagyon értékes, mert a neandervölgyi embertípust képviseli, de ezen túlmenően majdnem biztosítékát láthatjuk benne annak, hogy előbb utóbb megtaláljuk hazánkban többi kortársainak maradványait is. a diluviumvégi ősember kultúráját már sok lelethelyen sikerült feltalálnunk az alföld peremének barlangjaiban. ebből a korból a legrégebb, 10 000 - 15 000 éves csontleletünket - egy gyermek csontmaradványait - a borsod megyei, répáshutai balla-barlangból hozták napvilágra. a mezolitikumból nálunk még nem kerültek elő hitelesíthető leletek, de a neolitikumból, a csiszolt kőkorszakból, majd a réz- és a bronzkorból már sokat őriznek antropológiai gyűjteményeink.

a történelmi korszakokból aztán szinte példátlan mennyiségben kerülnek elő nálunk emberi maradványok. különös érdekessége a leleteknek, hogy a magyarországon kívül is igen sok nép, néptörzs, embertípus jellegzetességeit őrizték meg a kutatás számára évszázadokon, sőt évezredekig keresztül. hiszen hazánk védett, gazdagon termő földje szinte csábitotta ide a különböző népeket. egymást váltották fel a kelták, a szkíták, az agatirtek, a dákok, a basztarnák, a géták, az illírek, a pannonok, a szarmaták, a jazigok, a kvádok, a szvévek, a markomannok, a gepidák, a longobárdok, a gótok, a vandálok, a hunok, az alanok, a bulgárok, az avarok, a szlávok, a bessenyők, a kunok, a jászok, a mongolok, a tatárok, a törökök, stb. ha pedig a kisebb számban idevetődött egyéb népelemeket is tekintetbe vesszük, kisebb-nagyobb arányban európa és ázsia szinte minden embertípusa itt hagyta nyomait hazánk földjében, részint a sírleletekben, részint - a követődés folytán - az élőember típusában.

/folyt. köv./

Zsolt P

6. kiadás 1961. január 19. 6 óra 45 perc

bb. 7. / hazánk földje.... folyt./ gy

és mind ezeknek a csontjai viszonylag épen maradtak meg. hazánk területének ugyanis az embertani kutatás szempontjából a leletek sokféleségén kívül az adja meg a jelentőségét, hogy földje - elsősorban a homok, de az iszapos és az agyagos talaj is - a legtöbb helyen rendkívül jól megőrzi a csontokat.

ennek a két tényezőnek köszönhető, hogy a gyűjteményeinkben jelenleg őrzött, körülbelül 20 000 hitelesített, pontosan meghatározott típusú és koru csontmaradvány birtokában bátran vallhatjuk magunkat eurázia legnagyobb embertani muzeumának, hiszen jelenleg talán az egész világon mi rendelkezőnk a történelmi korszakok tekintetében a legnagyobb tömegű hitelesített embertani leletanyaggal. Ez pedig nemcsak a magyar antropológia, hanem az egyetemes tudomány számára is rendkívül fontos, és egyúttal bizonyítja a magyar embertani kutatás nagy nemzetközi jelentőségének is.

/mti/

Bele D

7. kiadás 1961. január 19. 9 óra 50 perc

bb. 8. az oktatási reformmal összehangolt intézkedések jó hatása már érezhető a félévi egyetemi vizsgákon

1 vt/gg szb sr 1961. január 19.

a félévi egyetemi vizsgák első harmadának tapasztalatairól, eredményeiről adtak tájékoztatást több fővárosi felsőoktatási intézményben. a budapesti műszaki egyetemen dr. bartha istván oktatási rektorhelyettesével beszélgetett ezekről a kérdésekről az mti munkatársa.

- az első harmadban a vizsgák 54 százalékát bonyolítottuk le a nappali tagozaton - mondotta a rektorhelyettes, majd így folytatta: ha a számok tükrében nézzük, ez azt jelenti, hogy 32.226-ból 11.100 vizsgáttettek le a hallgatók. ebből mindössze 3.9 százalék volt eredménytelen. az előző oktatási év hasonló vizsgaidőszakához képest némileg javult az átlageredmény. ehhez a munkás- és paraszt-származású fiatalok közül is számosan hozzájárultak.

- a tanulmányi színvonal emelkedésében, a vizsgaeredmények javulásában már tükröződik az oktatási reform irányelveivel összehangolt intézkedéseink jó hatása, és az oktatói kar körültekintő munkája is. újból szabályoztuk például a vizsgára bocsáthatóság feltételeit. a túlterhelés csökkentésére változtattunk a zárthelyi dolgozatok korábbi arányán, s ez most kevesebb. tanszékeink jól összehangolt terv alapján adják ki a zárthelyi feladatokat. megváltoztattuk a tervezési- és rajzfeladatok eddigi arányát, s ezek ma már a gyakorlati élethez közelebb álló munkák. csökkentettük a hallgatók egyetemen kívüli elfoglaltságát is azzal, hogy a házfeladatokat minimálisra szorítottuk le, sőt helyenként teljesen megszüntettük. a rajz- és szerkesztési feladatokat egyre inkább az egyetemen, a gyakorlati órákon oldják meg a hallgatók. az elsőévesek új tanterv szerint kezdték tanulmányaikat. ennek összeállításánál egyik fontos szempont volt a tananyag logikai rendezése. a tanulmányi munka fejlődésének jó szolgálatot tettek a felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamok, s a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak.

- előreléptünk a levelező hallgatók vizsgáit nézve. a pesti levelező hallgatóknak az első harmadban körülbelül 70 százaléka levizsgázott, s csak alig néhányan buktak. ebben kétségtelenül nagy részük van azoknak az újabb kedvezményeknek, amelyeket kormányunk az egyetemeken, főiskolákon tanuló dolgozóknak biztosított. tapasztalataink szerint az üzemek, vállalatok, intézmények vezetői fokozódó figyelemmel kísérik dolgozóik tanulmányi munkáját, eredményeit. mi is rendszeresen közöljük velük észrevételeinket.

8.25.

8.25. meg.

bb 8. /az oktatási reformmal... folyt./- szb

- Legközelebbi célunk, hogy a kezzei tapasztalatok felhasználásával folytassuk az egyetemi oktatás korszerűsítését, a reform irányelveiben megszabott feladatok végrehajtását - fejezte be szavaival a rektorhelyettes.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen a mérnöki kar nappali tagozatán a tavalyi vizsgaidőszakhoz képest javult a tanulmányi átlag, amely 3.5-4 között van. a közlekedési üzemmérnöki karon, valamint az építészmérnöki karon az 1. és 2. évfolyamon lényegesen jobban a vizsgaeredmények, mint az előző oktatási évben. csökkent a bukások száma.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen a hallgatók nagyobb számban segítik egymást, különösen a kiszűrt fiatalok mutatnak jó példát. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a hallgatók többsége időben vizsgázik, halasztást csak a legindokoltabb esetben kérnek. a kereskedelmi tagozaton például már a hallgatók többsége tud van a félévi kollokviumokon. itt a tanulmányi átlag az első hetekben 4.1 /mti/

bb 9. becsapta a hiszékeny lakáskeresőket - 47.000 forintot csalt ki áldozataitól

i bc/tr szb sr

1961. január 19.

fondorlattal sorozatosan becsapta hiszékeny áldozatait kelly rozália 8. kerület józsef utca 51 szám alatti lakos. több személytől nagyobb összegeket csalt ki azzal, hogy lakását elcseréli velük. másoknak azt ígérte, hogy a költösként pénzi lakása eladásából fizeti vissza. egyik áldozatától 5.000 forint értékű ruhaheműt vett át értékesítésre. más valakinek azt ígérte, hogy jól-jövedelmező állásba helyezi, s ezen a címen több mint 6.700 forintot csalt ki tőle. több mint 47.000 forintot csalt ki áldozataitól, és vissza mindössze 15.700 forintot fizetett. a sorozatos csalót sikerült elfogni és ügyét a 13. kerületi rendőrség áttette az ügyészséghez. /mti/

8.30.

9/12 Muz

bb 10. az országban elsőnek bevezették a pernyeformázást, negyedévenként több mint háromszázezer forintot takarítanak meg a fémáru- és szerszámgyárban - az ilyen 50-150 órával csökken a gépek gyártási ideje

i sl/sze szb vg

1961. január 19.

a fémáru- és szerszámgyárban a múlt év végén még kétkedve fogadták az ideai tervszámokat. soknak tartották a termelés 12 százalékos növelését, mert mind az öntőde, mind a forgácsoló műhely teljesítőképessége már tavaly is szűknek bizonyult. a termelési és a műszaki tanácskozásokon elhangzott javaslatokból azóta kiderült, hogy szinte valamennyi műhelyben megtalálható a kihasználatlan tartalék, s mindenütt lényegesen lehet növelni a termelést.

az öntődében zsofinyec imre és mészáros józsef kezdeményezésére hazánkban úttörő munkát kezdtek az ugynevezett pernyeformázás bevezetésével. az öntvényformák készítéséhez a kőből kikérülő és eddig felhasználatlan pernyét használják fel kötőanyagként, amely feleslegessé teszi a formák kiszáritását, s egyben az öntvény minőségét is javítja. a száritás elhagyásával nem csak tüzelőanyagot takarítanak meg, hanem a formaszekrények élettartamát is szinte korlátlan mértékben meghosszabbítják és negyedévenként több mint háromszázezer forint megmentésével számolnak. a selejt csökkenésével, továbbá korszerű formázógépek és öntvénytisztító berendezések üzembehelyezésével most már olyan nagyméretűben növekszik az öntőde termelése, hogy fennakadás nélkül el tudja látni a forgácsoló műhelyt.

az öntődében elért eredmény tovább gyűrűzik a gyár többi műhelyén. a megnövekedett mennyiségű öntvény megmunkálására a forgácsoló műhelyben a horizontál gépek és az esztorgapadok mentesítésére háziilag készített célgépeket helyeztek üzembe, a kombájnokhoz szükséges hidraulikus berendezéseket foglalkozó részlegben pedig bevezették az ugynevezett zárt ciklust. itt minden alkatrész megmunkálásához megfelelő célgépet állítottak fel és így az összes gépkellék egyszerre készül el, azokat kelendő időben átadják a szerelődéknek. a javuló alkatrész-állítás eredménye, hogy a szerelés egyelőre betessé vált. azelőtt a hónap első kétharmadában a havi készítmények 15-20 százaléka készült el, most január 20-ig előreláthatólag mintegy 55 százalékát valósítják meg a havi programok. az év első huszonkét esztorgapadja már el is hagyta a gyárat.

a gyárban most már egyöntetű a vélemény, hogy az 1961-es terv teljes. az eddig bevezetett korszerű szervezési és technológiai intézkedésekkel az eu-típusú esztorgapadok gyártásának idejét 150, a ruvz 80-as mintájú revolver-esztorgák előállításának idejét pedig ötvényáruval csökkentik. a tavalyihoz képest várható termelési többletnek 77 százalékát műszaki intézkedésekkel, a termelési nyerség növelésével érik el. /mti/

9/24 Muz

8.40.

bb 11. „mi ujság van?.. - színészek a termelőszövetkezetben - a tizenegyedik parancsolat - munkás-színészből Angyalföldön - ünnepi társulati ülés a déryné színházban

i v hné szb sr

1961. január 19.

négy színházat keresett fel az mti munkatárs és mindenütt ugyanazt kérdezte: mi ujság van?..

a nemzeti színházban darvas józsef hajnali tűz című drámájának bemutatójára készülnek. a darab fatusi, termelőszövetkezeti környezetben játszódik, ezért a szereplők és a rendező - major tamás, ladomerszky margit, szirtes ádám és mások - ellátogattak tura községbe, a galga-menti termelőszövetkezetbe. a művészek megnézték a termelőszövetkezet gazdaságát, és elbeszélgettek a parasztokkal. a hangulatos, érdekes találkozáson a fuvárosi vendégek varseket szavaltak, a termelőszövetkezet dolgozói pedig beszámoltak munkájukról, problémájukról, életükről.

a vigszínházban e héten megkezdték mesterházi lajos, a tizenegyedik parancsolat című színdarabjának próbáit. az író új, mai tárgyú darabja tulnyomórészt munkakörnyezetben és egy író otthonában játszódik. a színdarab arról szól, hogy szocialista életet nem lehet a tizparancsolat nevében berendezni: a szocialista erkölcs igazságát az életben kell keresni és megvalósítani. mesterházi lajos darabját kazimir károly rendezi, a főbb szerepeket péter Antal, bulka elmi, bilicsi tivadar, szakács miklós, süttö irén, lászlóffy kati, mádi-szabó gábor és prókai istván alakítja. a tizenegyedik parancsolatot február 24-én mutatják be.

a józsef attila színházban javában próbálják carlo gozzi: tündér című drámáját. a darab címszerepét kállai ilona alakítja, a rendező egri istván. a színház művészei jövőben tovább folytatják az eddig már jól bevált és sok hasznos tapasztalatot nyújtó színész-munkás találkozót, perenkerületi előadásokat. január 19-én a ruggyanta úgyárban látogatnak a művészek, január 28-án pedig nagyikita termelőszövetkezeti községben előadják neozov: felnevek a gyerekek című vígjátékot. a farsangi időnyben február 25-én megtartják a színház hagyományos munkás-színész bálját, amelyre „hivatalosak”, Angyalföld nagyobb üzemének dolgozói.

az állami déryné színházban a január 21-i ünnepi társulati ülésre készülnek, amelyet - a színház fennállásának tizedik évfordulója alkalmából - a nemzeti színházban tartanak. az ünnepi társulati ülésen meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője és tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagja mond beszédet.

/folyt.köv./

940 7MS

bb 11. /„mi ujság van?... folyt./- szb

major tamás kétszeres kossuth-díjas, a nemzeti színház igazgatója elmondja petőfi sándor: levél egy színészbarátomhoz című versét, majd benkő gyula, a műdosz színházművészeti szakosztályának elnöke és jakab sándor, az mszmp Nógrád megyei bizottságának első titkára köszönti a színházat. az ünnepi társulati ülés ascher oszkár kossuth-díjas, kiváló művész, az állami déryné színház igazgatójának záróbeszédével ér véget. /mti/

bb 12. az erzsébet hid felépítéséhez hétezer tonna vasat gyűjtönek az uttörők

i lv/tm szb sr

1961. január 19.

a 11. kerület albertfalva utca 7-11 szám alatti iskola petőfi sándorról elnevezett uttörőcsapata a közelmúltban meglátogatta az erzsébet hid építkezéseit. a pajtások elbeszélgettek az építkezés műszaki vezetőivel, érdeklődtek, hogy körülbelül mennyi vasra van szükség egy hid felépítéséhez.

a fiatalok a látogatás után elhatározták, hogy felhívással fordulnak az ország valamennyi uttörőcsapatához és javasolják: a pajtások a hid felépítéséhez hétezer tonna vasat gyűjtsenek. a felhívásukban vállalták, hogy saját csapatuk 1961-ben 10 tonna vasat gyűjt

a kezdeményezéssel egyetértett a magyar uttörők szövetsége országos elnöksége, valamint a budapesti uttörőelnökség is. elhatározták, hogy az erzsébet hid uttörő csapat javaslatát országos ügyként kezelik. az uttörőcsapatok már országsszerte megkezdtek a 7000 tonna vashulladék összegyűjtését.

a pajtások a múlt évben a mezőgazdaság segítésére 1.446 db 413-as típusu traktor gyártásához elegendő vasat gyűjtöttek, amelyből a vörös csillag traktorgyár ifjummunkásai traktorokat készítettek. ezeket kis táblákkal jelölték meg, rajta a felirással: „ez a traktor az uttörők által gyűjtött vashulladékból készült... pár év múlva, amikor az erzsébet hid felépül arra is felkerülhet majd a tábla, amely jelzi, hogy szorgalmas munkájukkal a pajtások is hozzájárultak a hid felépítéséhez. /mti/

11/12

bb 20. elegendő húst a közfogyasztásnak - több körös-vidéki termelőszövetkezet 3.000 hizottsertést értékesít - jól hasznosítják a háztáji gazdaságok lehetőségeit somogy megyében

vid ö k z s z b k á 1961. január 19.

a termelőszövetkezeti gazdaságok most készülő 1961. évi terveinek egyik legszembetűnőbb vonása az állattenyésztés nagymérvű fejlesztése. szinte minden közös gazdaságban jelentősen növekszik majd a törzsállomány több hizottmarhát és sertést, valamint baromfit adnak közfogyasztásra, mint tavaly.

a körös-vidéki termelőszövetkezetek nagy többsége már az elmúlt évben megteremtette annak a fejlődésnek az alapjait. hatszáz tégla istállót és szerpás istállót, ólat, hizlatdát építettek. a szarvasmarha, sertés és juhállomány 120.000-rel gyarapodott, az anyakocák száma csaknem háromszorosozódott. a régi közös gazdaságok elsősorban állataik szaporulatából fejlesztették az állományt, de az egy évvel ezelőtti alakulatok közül is sok büszkékedhetik szép eredménnyel. a gyulai zöld mező, a medgyesegyházi aranykalász, a gyomai győzelem, a magyarbányai hunyadi tisz és több más új termelőszövetkezet gazdaságában már 80-100 anyakocától várják a továbbtenyésztéshez és a hiztaláshoz szükséges szaporulatot. az előlegosztás fedezetét ma már sok közös gazdaságban a tejtermelés adja. a jószágállomány további növeléséhez, a hiztalási tervek teljesítéséhez elegendő takarmánynál gondoskodtak. a görékben és a magtárakban 13.000 vagonnyi abrak takarmányt fűrotnak, s okosan hasznosítják az állami takarmányjuttatási akció lehetőségeit is.

mindezek lehetővé tették, hogy a körös-vidéki termelőszövetkezetek a múlt évinél jelentősen nagyobb tételekkel, összesen 153.000 hizottsertéssel járuljanak hozzá az ország ellátásához. az oleki lenin, a füzeggyarmati vörös csillag és az ujkigyósi aranykalász termelőszövetkezet a múlt évi 1.200-1.500 helyett az idén egyenként 3.000 hizottsertést ad a népgazdaságnak. az egy évvel ezelőtti alakult gyomai győzelem termelőszövetkezet alig marad el ezek mögött a nagymultu közös gazdaságok mögött: 2.000 hizottsertést és 250 hizottmarhát értékesít az 1961-es esztendőben.

jó eredményeket hozott a „minden háztájiban legyen anyakoc”, mozgalom. a háztáji szaporulat többségét a termelőszövetkezetek adják el a tagok, de lényegesen nagyobb az érdeklődés a háztáji hiztalás iránt is. a békési vörös csillag termelőszövetkezetnek például nincs egyetlen olyan tagja sem, aki ne hizlatna legalább egy sertést eladásra. hasonlóan sok sertés hizik a füzeggyarmati vörös csillag, a méhkeréki nicola balcescu és a pusztaföldvári aranykalász termelőszövetkezet tagjainak háztáji portáin. az elmúlt évhez viszonyítva baromfiból is sokkal több került piacra a körös-vidéki termelőszövetkezetekből. csirkét például két milliót neveltek 1961-ben. /folyt.köv./

bb 20. /elegendő húst... 1. folyt./- szb

komárom megye legjelentősebb mezőgazdasági vidékén, a komáromi járásban, ugyancsak háromszorosára emelkedett az elmúlt évben az anyakocaállomány. az állatok elhelyezésére, a nagyüzemi nevelés és hiztalás feltételeinek megteremtésére nagy arányokban építkeztek. a kisber-battyánpusztai virágzó termelőszövetkezetben például igen igen ötletesen, előregyártott elemekből néhány nap alatt készültek az istállók, ólak. az elmúlt évben, ezzel a módszerrel, hatvan férőhelyes kocaszállást és 400 férőhelyes hizlatdát építettek. az idén

ismét négyszáz férőhelyes hizlatda építését tervezik. a férőhely és a takarmányalap megteremtésével lehetőség nyílik arra, hogy ez a ki-tűnően vezetett termelőszövetkezet az idén már minden hold földje után egy hizottsertéssel járuljon hozzá az ország ellátásához. nagyjából hasonló fejlődés tapasztalható a járás többi közös gazdaságában is. az első félévre kötött hizottsertésértékesítési szerződések szerint ebből a járásból mintegy 80 százalékkal több húst adnak közfogyasztásra, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

somogy megye egyik leghíresebb állattenyésztő közösségében, göllépi már tavaly is több mint egy millió forintot jövedelmezett a közös állattenyésztés. ebben az évben, részben a közös állomány fejlesztésével, részben a háztáji hiztalások elősegítésével még jobb eredményt akarnak elérni. a közösségtől, tervek szerint 1.200 hizottsertést és 200 hizómarhát értékesítenek. a takarmánykészletük miatt még növelhetnék ezeket a számokat, de az állatok elhelyezéséről nem tudnának gondoskodni. ezért határoztak úgy, hogy a közös takarmányalappól hozzájárulnak a háztáji gazdaságokban lévő állatok felhiztatásához is. munkacsoportként 6 kiló kukoricát és 5 kiló szál takarmányt adnak a célra azoknak a tagoknak, akik a szövetkezet közvetítésével kötik meg az értékesítési szerződést.

az ország termelőszövetkezeti az elmúlt évi kezdeményezések után az idén tovább haladnak a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlesztésében. baranyában például 55 közös gazdaság létesített az elmúlt évben baromfitelepet. a tapasztalatok az mutatták, hogy csak ott boldogultak, ahol szakképzett gondozók dolgoztak a telepen. a célból kéthetes tanfolyamok indultak a megyében: 260 asszonyt és leányt képeznek ki a nagyüzemi baromfitenyésztésre. az ő segítségével a tavalyi 200.000 helyett az idén már több mint félmillió tyukot, pulykát és kacsát nevelnek fel, illetve értékesítenek. /folyt.köv./

14. kiadás

1961. január 19.

11 óra 55 perc

bb 20. /elegendő hust... 2. folyt./- szb

Borsod megyében a helyi notanások vállaltak védnökséget a baromfitenyésztés felett. Falugyűléseken beszéltek meg a termiválókat az asszonyokkal, bős termelőszövetkezeti közösségekben például özvegy nagy bertalanné és szabó gezané 3.000-3.000 csibe felnevelését gondozását vállalta egy ilyen megbeszélésen. dömök községben 100 család csatlakozott a mozgalomhoz: valamennyien 50 tonyészbaromfi nevelésére és 500 tojás értékesítésére vállalkoztak. zemplénagárdon 200 család 10.000 tojás szerződéses értékesítésére tett ígéretet. novajidrány termelőszövetkezet község asszonyai arra vállalkoztak, hogy a háztáji gazdaságok kihasználatlan épületeiben 4.000 napócsibét, 500 pulykát és ugyanannyi libát nevelnek a termelőszövetkezet részére. /mti/

--

bb 17. előadói munkaközösségek heves megye termelőszövetkezeti falvaiban

vid fm/ka szb fm

1961. január 19.

heves megyében, ahol már minden község a szövetkezés útjára lépett, új formákat öltött az ismeretterjesztés is. valamennyi termelőszövetkezeti faluban ismeretterjesztő munkaközösséget hoztak létre. tagjai előadásokat, klubesteket, tapasztalatcserét szerveznek a falvak dolgozói számára: elsősorban pedagógusok, mezőgazdászok, több helyen orvos, mérnök, s a tanácsok dolgozói is tagjai a munkaközösségeknek. /mti/

--

bb 40. nyolcvan mázsa gyöngyház-kagylót adott át az iparnak a szolnoki házszati termelőszövetkezet

vid ká/j szb ká

1961. január 19.

a szolnoki felszabadulás házszati termelőszövetkezet tagjai a holt-idényt is kihasználták: két brigádjuk a dunántúlon és a bányai erőmű melletti halastavak környékén ütötte fel sáttortáborát. a házszatok kaparó-gomblyékkal, alacsonyabb vizálláskor pedig kézzel gyűjtötték össze az itt nagymennyiségben található kagylókat. kifőzés után 80 mázsa gyöngyház-kagylót adták át a gombgyártó iparnak, s ezzel több mint 40.000 forint bevételt hoztak szert. /mti/

--

9.35.

M

15. kiadás

1961. január 19.

12 óra perc

bb 41. hogyan javítható a házfelügyelők munkája? - ankét tanácsstagok, lakóbizottságok, házkezelők és házfelügyelők részvételével

i zs/zs/vl sr

1961. január 19.

érdekes ankétot tartottak a közelmúltban a 7. kerületben tanácsstagok, lakóbizottsági tagok, házkezelők és házfelügyelők részvételével. a tanácskozás témája az volt: hogyan javítható a budapesti házfelügyelők munkája, hogyan csökkenthető az ezzel kapcsolatos panaszok száma?

a vitában felszólaló házfelügyelők elmondották, hogy sok társuk valóban meg mindig elhanyagolja a lakóházak takarítását, nem tartja rendben az udvart, s udvariattlan a lakókkal; mind többen vannak azonban olyanok, akik becsületesen ellátják munkájukat, eleget tesznek kötelességeiknek. azt indítványozták, hogy a házfelügyelői fizetésük megállapításánál feltétlenül vegyék figyelembe az illetékesek: ki hogyan dolgozik. javasolták azt is, hogy a kerületekben körzetanként, vagy nagyobb terület-egységenként hozzanak létre ugynevezett munka-ellenőrző brigádokat, amelyeknek tagjai rendszeresen kísérik figyelmüket a házfelügyelők munkáját, s esetenként tegyenek javaslatot jutalmazásukra vagy büntetésükre.

a javaslat szerint a brigádok négy csoportba sorolhatnák a házfelügyelőket. az elsőbe azok kerülnének, akik kifogástalanul ellátják munkájukat; a másodikba azok, akik ugyan jól dolgoznak, de kisebb-nagyobb panaszok vannak munkájukra. a további két kategóriába azokat a házfelügyelőket sorolnák, akiknek sok és jogos panasz van, s akiknél indokolt a leváltás.

az ankét résztvevőinek egyöntetű véleménye volt, hogy nagyban segítené a házak tisztántartását, ha a házkezelőségek az eddiginél több takarítószert, tisztító anyagot biztosítanának a házfelügyelőknek. csökkentené a lakók panaszainak számát az is, ha a belkiismeretes, de idősebb házfelügyelőket a kisebb házakhoz helyeznék - amelyekben viszonylag kevesebb a munka - s a fiatalabbakra a nagyobb bérházak takarítását, gondozását bíznák.

a tanácskozáson elhangzott javaslatokat, észrevételeket eljuttatják az illetékes tanácsi és szakszervezeti szervekhez. /mti/

9.45.

M

bb 13. jelentős előrehaladás a műszaki fejlesztésben: a tavalyi összegnek többszörösét takarítják meg az idén új technológiák bevezetésével a kohó- és gépiparban

i sl/sze szb ki

1961. január 19.

a kohó- és gépipari vállalatok tavaly átfogó távlati terveket dolgoztak ki a technológia fejlesztésére, korszerű gyártási eljárások bevezetésére. ezekből a tervekkel egységes tanulmány készül, amelyet a következő évek termelési, termelékenységi és beruházási feladatainak kijelölésénél is alapul vesznek. sokezer adat érkezett a minisztériumba arról, hogy a munkástlétszám nagyobb mérvű növelése nélkül milyen mértékben tudják növelni a termelékenységet, csökkenteni az önköltséget az üzemek. az adatokat gépek segítségével feldolgozták és kitűnt, hogy szinte valamennyi üzem jelentős, eddig ki nem használt tartalékkal rendelkezik.

a technológiai tervtanulmány alapján ebben az évben elsősorban a nagyobb beruházásokat nem igénylő feladatokat oldják meg. az erósrámu, a hűtőtechnikai, a szerszám- és több más iparág sok üzemében szalagszerű és zártciklusú gyártást vezetnek be, termelékeny célgépeket helyeznek üzembe, a hajóiparban elterjesztik a széndioxidos és az argongázos hegesztést, gépesítik az öntvénytisztítást, a tömegcikkiparban meghonosítják az autoklávok fedettívű hegesztését, forgácsotlás helyett hidegátrakító eljárásokat alkalmaznak.

a technológiai intézkedésekkel a tavalyi megtakarításnak mindenülből többszörösét akarják elérni az idén. a mezőgépipar több üzemében, így például a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban, az érményi budapesti mezőgazdasági gépgyárban gépesítik a tömegek egyengetését, kiszabását és az új technológiának megfelelően szervezik át az üzemet. az iparágban a tavalyi négymillió forinttal szemben az idén már 24 millió forintot akarnak megtakarítani az új gyártási eljárásokkal. a műszeriparban a tervezett technológiai intézkedésektől az idén 34, jövőre pedig már 54 és félmillió forint megtakarítást várnak. a műszeriparban egyébként többféle munkát központosítanak. a mechanikai mérőműszerek gyára például korszerű szovjet gyártmányú olvasztóberendezést kapott, amely lehetővé teszi, hogy az iparág valamennyi üzemét ez az egy vállalat lássa el precíziós öntvényekkel. az óragyárban olyan műszeralkatrészek nagyszorozatának előállítására térnek rá, amelyeket az egymástól eltérő műszertípusokhoz több más vállalat is felhasználhat.

/folyt.köv./

9.55.

Mik

bb 13. /jelentős előrehaladás... folyt./- szb

az elektromos készülékek és mérőműszerek gyárában új üzemszék épült, ahol az iparág központi kikészítő részlege kap helyet. fokozatosan az iparág mind több gyára részére itt végzik majd el a műszerek galvanizálását és festését, ezzel nemcsak a termelékenységet növelik, hanem jelentős területet is felszabadítanak más célokra. /mt

bb 15. a táncsics könyvtár és a kistechnikus könyvtár új kötetei - érdekes szakkönyvek - a táncsics könyvkiadó 1961. évi tervéből

i v/tr szb sr

1961. január 19.

a táncsics könyvkiadó 1961-ben számos új regényt, izgalmas utikönyvet és érdekes szakkönyvet bocsát közre népszerű sorozataiban. a táncsics könyvtár első kötete három évvel ezelőtt jelent meg és az idén - a sorozat befejező évében - a mai szocialista és haladó irodalom kiváló alkotásai látnak napvilágot. kiadják az ndk-beli állami-díjas herbert jobst a telenc című regényét, horcik a 30-as évek csehszlovákiaiját mutatja be művében, brezovszky pedig az 1948-as esztendő eseményeiről írt regényt. a nyugati haladó irodalom művei közül kiemelkedik pontoppidinnak, a dán irodalom kiváló képviselőjének kitűnő könyve és hexonak a magyar olvasók előtt eddig ismeretlen novelláskötete. az üres helyek utasai címmel a fiatal ecuadori író, rojas könyvében megrázó színekkel ábrázolja az állandóan forrongó földrész lakóinak életét. pratolini matello című regénye az olasz munkásmozgalom nagy fellendülési korszakáról szól.

az ugyancsak népszerű utikalandok sorozatban 1961-ben a megjelenő munkák a világ csaknem minden tájára elviszik az olvasót: szocialista kínába, hawaiiába, párizsba, az antarktisra, a francia rivierára, indiába, japánba és mongóliába.

a táncsics könyvkiadó szakkönyvei közül érdekesnek ígérkezik a kőművesek könyve, a betonszakmunkások könyve, a vasipari művezetők szakkönyve és a televízió-szerelők könyve.

a kis technikus könyvtár sorozata ebben az évben már elsősorban a politechnikai oktatást szolgálja. a sorozat kötetei nem tankönyvek, de olyan céllal készülnek, hogy segítsék az iskolai gyakorlati oktatást, s hasonló munkafeladatok elvégzésére ösztönözzék a gyerekeket. ilyen művek lesznek - többek között - a kis bádogos, a kis könyvkötő és a kémiai kísérletezésről című munkák. /mti/

10.00

Mik

bb 14. megkezdődött az elektronágneses automatikus szabályozó műszerek hazai sorozatgyártása - minis mintegy 150-et igényeltek az élelmiszeripari vállalatok

i tó/tr/vl vg

1961. január 19.

a központi élelmiszeripari kutató intézetben széleskörű kutatómunka és kísérletezés folyt annak megállapítására, milyen típusu mérő- és szabályozó műszerek felelnek meg leginkább az élelmiszeripar adottságainak. elkészítették az élelmiszeripar műszaki színvonalának leginkább megfelelő, ugynevezett tranzduktoros elektromágneses mérő- és szabályozóműszer kísérleti példányát. a műszer segítségével automatikusan mérhető- és szabályozható a bepárlási technológiában a hőmérséklet, a feldolgozandó anyag sűrűsége, áramlási sebessége, mennyisége és más műszaki jellemzők. a kísérleti példány felhasználásával az anód áramirányító gyárban az idén megkezdődött ezeknek a szabályozási köröknek a sorozatgyártása. előreláthatólag 1961-ben 250 komplett berendezés készül.

az élelmiszerügyi minisztérium műszaki tanácsa már több ízben foglalkozott az ipar automatizálásának lehetőségeivel. az elmúlt évben a műszaki tanács határozata alapján felmérték mely iparágak és technológiák műszaki fejlettsége érte el azt a szintet, amelyben lehetséges az egyes technológiai szakaszok automatikus szabályozása. meghatározták azokat a személyi és anyagi feltételeket, amelyek szükségesek az automatizálás bevezetéséhez. a műszaki tanács határozatainak valóra váltására az élelmiszeripari vállalatok 1961-re mintegy 150 mérő- és szabályozó berendezést kértek. a növényolaj ipar 87, a cukoripar pedig 29 ilyen berendezést igényelt. a minisztérium műszaki főosztályán arra törekcsenek, hogy az igényeknek minél nagyobb részét ki tudják elégíteni. /mti/

bb 16. a hazafias népfrent kezdeményezésére gyümölcsstermesztési szakmunkásképző tanfolyamon vesznek részt a szatymazi tisztek

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

szatymazon a hazafias népfrent kezdeményezésére kísérletképpen újszerű oktatás kezdődött. a környéken csaknem egymillió őszibarack- és másfajta gyümölcsfát gondoznak, ezért gyümölcsstermesztési szakmunkásképző tanfolyamot szerveztek.

/folyt.köv./ 10.10.

KK

bb 16. /a hazafias népfrent ... 1. folyt./ vl

ezen résztvesznek a szocialista községgé alakult falu híres őszi-baracktermelői, köztük a régi és az új tisztek elnökei és a gyümölcsösökben dolgozó tisztagok. a 110 órás tanfolyamot kamenszky béla nyugdíjas gazdasági tanár vezeti, aki három évtizedes tapasztalatai alapján tartja az előadásokat. elsősorban a nagyüzemi gyümölcsstelepitéssel, a gyümölcsfák helyes metszési módjával, a kártevők elleni védekezés legújabb tudományos módszereivel ismerteti meg a hallgatókat. a hazafias népfrent szegedi járási bizottsága a szatymazi szakmunkásképző tanfolyam tapasztalatai alapján az ősszel újabb községekben indít sz kositott oktatást, hogy minél több tisztaggal ismertessék meg a mezőgazdasági termelésben alkalmazható tudományos módszereket. /mti/

bb 18. festőművész szerződése termelőszövetkezetekkel

vid fm/ke/vl fm 1961. január 19.

veszprém megye képzőművészei több nagy vegyipari üzemmel kötötték szerződést. bartha lászló, gulyás jános, nagy gyula és még több festőművész hónapokat töltött várpalotán, a nagyüzemekben, ahol a szakszervezetek és a gyárak vezetőinek segítségével elmélyült alkotómunkán nyílt lehetőségük. munkástámájú képeik nagy elismerést váltottak ki a hazai és a külföldi tárlatokon. a kezdeményezést most számos művész követi: újabb szerződéseket kötöttek és néhány régebbi megállapodásukat is megújították. somogyi istván, fiatal várpalotai festőművész fél éves szerződést kötött a papkeszi egyetértés és a nemesvámosi petőfi termelőszövetkezetekkel. a két közös gazdaság a szerződés időtartama alatt gondoskodik a művész ellátásáról, ugyanakkor a szövetkezetek életét ábrázoló festményeket kap somogyi istvántól. a szövetkezetek a festőművész zavartalan munkájához helyiségekről, ideiglenes műtermekről is gondoskodnak. /mti/

10.15.

KK

20. kiadás

1961. január 19.

13 óra 15 perc

bb 21. tizenöt éves lányok és hatvan éves asszonyok a csorvási földművesszövetkezet énekkarában

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

csorvás termelőségvetkezeti községben komoly hagyománytal rendelkezik a kórus-mozgalom. 1902-ben főleg iparosokból alakult férfi dalárda. a felszabadulás után vegyeskarrá alakult énekkarban ma már 15 éves lányokat és 60 éves asszonyokat is látni, akik herenkint kétszer a legszorgosabb munkák idején is eljárnak a próbára. a földművesszövetkezet egyenruhával és kottával látta el a jóhírű énekkart, amely a környékbeli falvakban, megyei fesztiválok és dalostalálkozásokon sok szép sikert aratott az utóbbi években. gulyás Mihály tanár vezetésével jelenteg kodály, bartók, Liszt és Mendelssohn-műveket tanulnak. hangversenyeket, műsoros esteket rendeznek farsang idején csorváson és a környékbeli termelőségvetkezeti községekben. /mti/

bb 22. Letelepdedtek a méhkeréki vándorok - sikeresen zárja a szövetkezeti gazdálkodás első esztendőjét a nicolae balcescu termelőségvetkezet

vid ká/j/vl

1961. január 19.

a románok lakta méhkerék község dolgozó paraszti többségükben családjuktól távol, az ország különböző tájain keresték meg kenyerüket. tavaszkor ötszáz- hatszáz vették nyakukba a vándortarisznyát, s vállaltak munkát szerte az országban. a méhkerékieket mindent megbeesülték, ők viszont havonta egyszerű kétszer utazhattak haza övéikhez, a különélés sok pénzt emésztett fel, s megsínylotta a családfe távollétét a gyermeknevelés is. 1959. őszén a földnélküli román parasztek 7000 holdat kaptak az államtól, és ezen megalkitották társasgazdaságukat, a nicolae balcescu termelőségvetkezetet. a közelgő zárószámítás azt bizonyítja, hogy érdemes volt sutba dobni a vándortarisnyát. bár az indulás nehézségeit a rendkívüli időjárás is tetézte, a méhkerékiek a szó szoros értelmében „állták a sarat,; minden időszerű munkával elsők között készültek el. ennek köszönhetik, hogy áruértékesítési törvényt 20 százalékkal túlteljesítették, s hogy a nagyarányú beruházások ellenére egy-egy munkanegységre 30 forintot osztanak. a szövetkezeti gazdák, akik tavaly először dolgoztak saját falujuk határában, jól keresnek. már a szövetkezés első esztendőjében 8 család épített házat, sokan tartozták a régit, bútort vettek, és családonként általában 2 hizót vágtak. /mti/

10.30.

21. kiadás

1961. január 19.

13 óra 20 perc

bb 19. a hideg nem akadály: megkezdték a berentei vegyiművek két üzemének alapozását - nem szünetel a bányászlakások építése kazincbarcikon

vid szf/te szb szf

1961. január 19.

a sajóvölgyi iparvidék központjában, kazincbarcikon, évek óta szüntelenül építkeznek. a munka nagyobb részét a 31-es építőipari vállalat összeszerelő gárdája végzi. az elmúlt esztendőben habosított kohósalakból készült középblokkokból öt- egyenként 48 lakásos - háromemeletes ház szerelését kezdték meg. az eddig hagyományos módszerrel dolgozó építők hamar elsajátították az új technológiát és elhatározták: az új lakásokat a hideg idő beálltáig, december 31-ig összeszerelik, s egy hónappal a határidő előtt tető alá hozzák az épületeket, hogy a fagyos napokon jól fűtött helyiségekben végezhesék munkájukat. két műszakot szerveztek és éjszaka reflektorfényűnél emelték helyükre a fetelemeket. kétszáznegyven bányászlakást hat hónap alatt, december 31-ig tető alá ishoztak. közben újabb 24 lakásos középblokkos bányász ház alapozását is megkezdték. a jelenteg hideg idő nem érte tehát váratlanul az építőket. az ablakokat áttetsző pvc fóliával „üvegezték be,; ideiglenesen, s fűtött helyiségekben végzik a belső válaszfalak elhelyezését.

a vállalat a bányászlakásokon kívül hatalmas új üzemet is épít. a berentei vegyiművek építkezésén jelenteg 130 munkás dolgozik. nekik sem akadály a fagypon alatti hőmérséklet. a készenléti lakótelepen eddig 16 lakást hoztak tető alá, gyorsuló ütemben végzik a korszerű konyha, étterem, a nyolc tantermes iskola építését, valamint a régi munkásszállások átalakítását. ezeket a létesítményeket még az időm átadják. ezen kívül megkezdték az új vegyimű két üzemének, a cell tanárnak és a sóoldónak az alapozását. a friss betonlapokat gozólják és ponyvával védik meg a hidegtől. /mti/

bb 30. a duna-teraszon is megvalósítható a csökutas öntözés

vid ká/j szb ká

1961. január 19.

a közép-dunántuli vízügyi igazgatóság próbafúrásokat folytatott fűjér megye területén, az ugynevezett duna-teraszon, az alföldön már jól bevált csökutas módszer elterjesztésére. az ercsi termelőségvetkezet területén fűrt kutak mindegyike percenként 1200 liter vizet ad ami azt jelenti, hogy egy-egy kut vízzel 50 holdat öntözhetnek. az adonyi március 21. tsz-ben fűrt kut 1300 liter vizet ad percenként. ez évben a vízügyi igazgatóság folytatja a próbafúrásokat a duna-terasz más vidékein is. /mti/

10.35.

22. kiadás

1961. január 19.

13 óra 25 perc

bb 23. munkásénekkarok hangversenye a borsodi tsz-községekben - dalos-találkozók kazincbarcikán és tokajban.

vid fm/ke szb fm 1961. január 19.

borsod megye művelődési otthonaiban a téli estéken több mint 70 énekkar, 34 fúvós- és 4 szimfonikus zenekar készül a tavaszi és nyári dalostalálkozókra, különösen az üzemi munkáskórusok végeznek jó munkát. az észak-magyarországi vegyiművek énekkara és művészeti együttese négy termelőszövetkezeti községben zenekari kísérettel kórushangversenyt rendez. az első hangversenyüket borsodivánkán tartották meg. sikerüket bizonyítja, hogy a műsorukat követő napokban 16 új taggal növekedett a községi énekkar.

a kórusmozgalom fejlődésének elősegítésére tavasszal tíz helyen - többek között mezőkeresztesen, szerencsen, farkaslyukon - tapasztalatcserével egybekötött, baráti dalostalálkozót tartanak, amelyeken 3-4 énekkar ad számot felkészüléséről. áprilisban új szocialista városunkban, kazincbarcikán rendezik meg az új kórusművek bemutatóját. a hagyományos hegyaljai dalostalálkozóra májusban kerül sor tokajban. erre meghívják a váci vox humana énekkart is. ezenkívül a bartók-, liszt- és erkel-évforduló alkalmából nagyszabású ünnepi hangversenyeket rendeznek ózdon, sátonáljaujhelyen és miskolcon. /mt/

bb 24. csaknem tízmillió forintot fizetnek be a közös alapra az új szövetkezeti gazdák tolna megyében

vid ká/j szb ká 1961. január 19.

tolna megye új termelőszövetkezeteiben a gazdák első gondja az volt, hogy biztos gazdasági alapot teremtsenek a közös gazdálkodáshoz. a bevitt földön, felszerelésen és az állatállományon kívül valamennyi új termelőszövetkezetben készpénzzel is segítik a közös alap megteremtését. az új szövetkezők minden hold bevitt föld után 200 forintot adnak a közös alaphoz, de van olyan termelőszövetkezet is, mint az öcsényi kossuth, vagy a szakályi kapos völgye, ahol az állatállomány eltartásához, a bevitt földterület arányában, takarmányt is összegyűjtenek. az új szövetkezeti gazdák csaknem 10 millió forinttal járulnak hozzá a közös alap megteremtéséhez tolna megyében. /mt/

10.50.

23. kiadás

1961. január 19.

13 óra 30 perc

bb 25. új iskolák épülnek a hajdusági községekben

vid fm/ke/vl fm 1961. január 19.

jelentős összegű beruházást biztosít hajdu-bihar megye községeiben az 1961-es terv új iskolákra, valamint a meglévők felújítására és nevelői lakások létesítésére. nagylétán csaknem ötmillió forintos állami beruházással a múlt év őszén kezdtek meg 12 tantermes iskola munkálatait, s az új épületben már az év őszén megkezdhetik a tanítást. még ebben az évben befejezik az új iskola építését földesen, püspökladányban, bereckbőszörményben és esztáron négy tanteremmel és hozzá nevelői lakással. a megye új községeiben, hajduvidon, valamint nyirmártonfalván két tantermes iskola építésén dolgoznak. a tervek szerint még az évben kétszáz férőhelyes új egészségügyi szakiskola építéséhez kezdenek hozzá. csaknem hét millió forintba kerül a debrecenben megépítendő új intézmény, s ebből 3 millió forint értékű beruházást az évben valósítanak meg. a munkákat 1962-ben fejezik be. /mt/

bb 26. új takarmányborsó- és szójafajta, kombinált vetőgép

vid ká/j/vl 1961. január 19.

az iredszomszói mezőgazdasági kutató intézetben rövidesen elkészül az 1960-as évkönyv, amely egy esztendő kísérleti eredményeit tartalmazza. az iredszomszói kutatók sikeres munkáját több új takarmányfajta, gépkonstrukció jelzi. tavaly próbálták ki először nagyüzemi körülmények között az ib-1 jelű takarmányborsót, amely 13 mázsás holdankénti átlagterméssel fizetett. ugyancsak a nagyüzemi gyakorlat igazolta az isz-1 jelű, kombájnval aratható szója előnyeit is. iredszomszón több esztendője foglalkoznak a silókukorica és a szója együttes termesztésével, s ebben a kombinációban a szója adja a fehérjét, míg a silókukorica keményítőben gazdag zöldtakarmányt. az együttes vetéshez külön vetőgépet szerkesztettek, és ebből ötvenet már át is adtak tolna megye termelőszövetkezeteinek. az új szerkezet a kukorica és a bab együttes vetésére is alkalmas. /mt/

10.55.

24. kiadás

1961. január 19.

13 óra 35 perc

bb 27. olajiszap, mint értékes takarmány

vid ká/j/vl

1961. január 19.

Szabolcs-szatmár megye állami gazdaságaiban takarmányozási kísérletek kezdődtek az étolaj sajtoló üzemek hulladékanyagával, az ugynevezett olajiszappal. A szakemberek véleménye szerint ez a takarmány kétszerannyi tápanyagot nyújt a malacoknak, borjaknak, bányákban, mint a tej. A kísérletező hat szabolcsi állami gazdaságban fokozatosan szoktatják hozzá a napos állatokat az új típusú takarmányhoz. Az eddigi megállapítások szerint a fiatal jószágok rövid idő alatt megerősödnek, a szokásosnál gyorsabban fejlődnek, és ellenállóbbak a különböző betegségekkel szemben. Az olajiszapos takarmányozást kiterjesztik a baromfitenyésztésre is, itt azonban kisebb adagokban, a szemes- és zöldtakarmányhoz keverve használják fel. /mti/

bb 28. szövetkezeti parasztek téli üdülésen

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

Szolnok megyében tavaly kezdődött meg a szövetkezeti parasztek rendszeres üdültetése. A közös gazdaságok legszorgalmasabb tagjai közül egy év alatt több mint százötvenen üdültek Balatonbogláron, a megye tsz-einek állandó üdülőjében turkevért, karcagról, jászberényből és más helységekből több mint 109-en voltak, hajduszoboszló gyógyfürdőjében 42-en töltötték pihenőjüket. Az üdülésen kedvező lehetőség adódott a munkások, szövetkezeti gazdák barátságának elmélyítésére is. A Balatonbogláron üdülő tsz-tagok a szomszédos ganz-márvag üdülőbe beutaltakkal jártak hajókirándulásokra, turákra, együtt tekintették meg a televíziós előadásokat, és zenei esteket. Most újból megkezdődik a termelősövetkezeti tagok téli üdültetése. Január közepétől ezuttal hévizre utaznak a beutaltak. Az első csoporttal a Cibakházi vörös csillag tsz hat tagja utazik el. A karcagi május 1 tsz-ből kilencen üdülnek majd a világhírű fürdőhelyen. A turkevei tancsics és buzakalász tsz-ekből összesen tizenketten kapják meg beutalójukat hévizre. A téli üdülők közül többen eljutnak külföldre is. Csehszlovákiába tizenketten utaznak a közeljövőben. /mti/

11.07.

KA

25. kiadás

1961. január 19.

13 óra 51 perc

bb 29. nyugdíjaztatása után termelősövetkezetben vállalt munkát a hajduszoboszlói tangazdaság volt főagronómusa

vid ká/j szb ká

1961. január 19.

Hajduszoboszló hét termelősövetkezetében ma már 18 növénytermesztési és állattenyésztési szakember dolgozik. A 4000 holdas vörös hajnal tsz-nek tavaly még csak egy fiatal mezőgazdásza volt. Az új esztendő első napjaiban 3 kiváló képességű agronómus látott munkához. Az egyikük Kőrössi József, a hajduszoboszlói egyetemi tangazdaság volt főagronómusa, aki nyugdíjaztatása után nem vonult vissza, hanem a szövetkezet vezetőségének kérésére a közös gazdaságban elvállalta a főagronómusai teendőket. Négy évtized gazdag tapasztalatait hasznosítja majd a vörös hajnal tsz-ben, ahol a vezetőség és az új szakemberek tervei alapján már ebben az évben jelentős változások következnek be. Földjüket a keleti főcsatorna szeli ketté, s ennek vizével már az idén több mint 700 holdat öntöznek. Hatszáz-ezer forintot költséggel vízvezető csatornát építenek, amelyből árással juttatják el a vizet a takarmánynövényekre és a kapásokra. Öntözéssel cukorrépából 250 mázsa termésre számítanak, ugyanennyit várnak az öntözött silókukoricától is. A pillangós takarmányfélék legalább 20 mázával adnak majd magasabb termést. /mti/

bb 31. a kaposvári csiky gergely színház előadássorozata somogyi iskolákban

vid fm/ke szb fm

1961. január 19.

A kaposvári csiky gergely színház művészeinek kezdeményezésére az ősszel kezdtek meg a megyei tanács művelődési osztálya és a tit szervezésében a Bánk bán és az ember tragédiája felolvasásos előadását a somogy megyei iskolákban. A diákok így - amikor Katona Józsefről, illetve Madách Imréről tanulnak - színes előadásban ismerkedhetnek a két magyar drámájával. A színház három művésze veszélymírin, Szabó Béla és Homokay Pál eddig már tíz iskolában tartott előadást a Bánk bán-ból, amelyet több mint három-ezer diák hallgatott meg, ebben a hónapban előadják a drámát a siófoki, a tabi és a csurgói gimnáziumban is. Tavasszal szintén 13 előadásban olvassák fel az ember tragédiáját. A tanév végéig az általános és középiskolai irodalomszakos tanárok - a színház szakembereivel közösen - négy évre tervet állítanak össze. A tervek szerint a színház művészei az iskolákban már nemcsak a két nagy drámával, hanem más művekkel is színesítik az irodalomtatást. /mti/

11.15.

KA

26. kiadás

1961. január 19.

13 óra 45 perc

bb 32. három év alatt két és félmillió forint értékű létesítménnyel, berendezéssel gazdagították iskolájukat a diósgyőri kohászati technikum tanulói

vid te/vl ki

1961. január 19.

a gábor áronról elnevezett diósgyőri kohóipari technikum tanulói évről-évre szabad idejükben is szorgalmasan dolgoznak azért, hogy önmaguknak megkönnyítsák a korszerű koháskodás elméleti és gyakorlati elsajátítását. így 1950-től - csaknem önérből - társadalmi munkával furnázó- és öntőműhelyt, kupolókemencéket, rajz- és tantermet építettek. ezenkívül vagy hetven értékes műszert, gépeket készítettek, amelyek mind fontosak az oktatáshoz, nemes törekvésüket - anyaggal és más módon is - segítette a lenin kohászati művek vezetősége, de zömében az iskola mintegy négyszáz diákjának és az oktatóknak önzetlen, áldozatkész munkája eredményezte, hogy az utóbbi három évben két és félmillió forint értékű létesítménnyel, berendezéssel gazdagított az intézet. munkásságuk elismerésre talált országos viszonylatban is. a középiskolák versenyében ugyanis az utóbbi három évben egyszer első, egyszer pedig második, illetve harmadik helyezést értek el értékes társadalmi tevékenységükkel.

a diósgyőri kohász technikusjelöltek az új évben is hűek akarnak maradni hagyományaikhoz. az idén a kohászati mérés-közvetítő műszerszobát építenek és azt ellátják a szükséges műszerekkel, mérési eszközökkel. ennek az értéke meghaladja majd a nyolcszáz-ezer forintot. /mti/

bb 33. egy év alatt negyvenöt helyi megyei termelőség-területben létesítettek klubot

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

heves megyében egy év alatt 45 termelőség-területben létesítettek klubot. ezekben rádió, zenegép, könyvek, újságok, társasjátékok állnak a falusi lakosság rendelkezésére. csaknem minden klubnak van már televíziója is. legtöbb klub vezetősége hangszereket is vásárolt. tarnaörs, karácsond, tarnaóra, zaránk és más községek klubjaiban zongora is van. számos szövetkezeti gazda tanuló zenét, tarnaorsadányban és több más helyen a termelőség-területi klubokban zongora-oktatást is tartanak a gyermekek részére. /mti/

11.25.

27. kiadás

1961. január 19.

13 óra 55 perc

bb 34. szélesvásznú mozi épül a helvéciai állami gazdaságban

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

a szőlőtermelő helvéciai állami gazdaság művelődési otthonában a szakköri foglalkozásokon, ismeretterjesztő előadásokon, filmvetítéseken évente több mint 40.000-en - főleg fiatalok - vesznek részt. a jelenlegi helyiségek már nem felelnek meg az igényeknek. a gazdaság vezetői az idén klubszobakkal, játéktérrel, könyvtár-helyiséggel, és előadóteremmel bővítik az otthont. a régi mozihelyiséget az év végéig korszerű, 350 férőhelyes szélesvásznú filmszínházzal alakítják át. több mint egymillió forintot költenek a bővítésre. /mti/

bb 37. hétmillió forintot takarít meg a borsodi szénbányászati tröszt ujitóinak féltermék válogató berendezése

vid szf/tr/vl

1961. január 19.

a borsodi szénbányászati trösztnek a saját balpartján levő bányauzemeiben olyan széntelepeket művelnek, amelyekben sok a meddőanyag. a meddőben levő, kevés szén is tartalmazó, ugynevezett félterméket eddig az éghetetlen palával együtt válogatták ki a berentei központi szénosztályozón. a féltermék ezután az edelényi meddőhányóra került, ahol a levegőn elégett.

a központi szénosztályozó négy dolgozója, zsigmond dezső, hogedüs zoltán, fekete istván és budai józsef nem nyugodott bele, hogy a féltermék haszontalanul égjen el. megállapították, hogy az a termékfajta háztartási tüzelésre nem alkalmas ugyan, de egyes ipari berendezésekben jól használható. így például a borsodi hőerőműben is, ahol jobb fűtési értékű borsodi szénrel keverve, jó hatásfokkal elég.

a négy ujitó olyan berendezést szerkesztett, amelynek segítségével a meddőből külön tudják válogatni a félterméket, aztán megfelelő szennagságúra törve és a borsodi szénrel keverve, egyenesen a borsodi hőerőmű kazánjaihoz szállítják.

a berentei központi szénosztályozón végzett féléves kísérleti adatok azt mutatják, hogy az elgondolás és az ujitás bevált. az idén már üzemszerűen végzik a válogatást és a keverést. a számítások szerint egy év alatt hétmillió forintot tudnak megtakarítani az eddig a meddőhányón elégő féltermék visszaválogatásával. /mti/

11.35.

28. kiadás

1961. január 19.

13 óra 55 perc

bb 35. sav- és hőálló lemezek üzemszerű gyártását kezdik meg borsodnádason

vid szf/tr szb szf 1961. január 19.

a borsodnádasi lemezgyárban az idén megkezdik a sav- és hőálló lemezek üzemszerű gyártását. tavaly sikerült kidolgozni az új gyártmány technológiáját. ebben az évben 130 tonna sav- és hőálló-lemezt hengerelnek a régi berendezéseken. az ötéves terv időszakában 140 millió forint beruházással korszerűsítik a gyártást és 1965-ben már ötezer tonna sav- és hőállólemez termelnek borsodnádason új berendezésekkel. /mti/

--

bb 36. a dunántul új építőipari központja alakult ki veszprémben

i vid ki/gg szb ki 1961. január 19.

az illetékes minisztériumi szervek határozata nyomán a veszprém megyében működő két állami építőipari vállalatot, - a 4. sz. mélyépítő-, és az ém. veszprém megyei építőipari vállalatát összevonták. az intézkedéssel a dunántul új építőipari központját alakították ki veszprémben, s jelenleg már innen irányítják veszprém megye nagyarányú iparfejlesztési, lakásépítkezési, közművesítési munkálatait. az összevonással elérték, hogy az új vállalat bármilyen természetű építőipari feladatot elvégezhet: a mérnökök és a dolgozók egyaránt jártasak a magas- és mélyépítési munkákban.

a vállalat 3.500 dolgozója a megye területén működő építésvezetőségek közvetlen irányításával az idén mintegy 360 millió forint értékű munka elvégzésére kapott megbízást. veszprémben idén 96 millió forintot fordítanak különféle beruházásokra, s csak most nyílt lehetőség arra, hogy a kivitelzéssel egyetlen vállalatot bizzanak meg. tovább bővítik a lakótelepet, átépítik az elavult megyei kórházat, új gyógyszerári központot létesítenek, s az ország egyik legkorszerűbb mávaut forgalmi telepét építik fel a város határában. ezenkívül fontos ipari létesítmények bővítésén is dolgoznak. a balatonfüzfi gyártelepen összesen hatvan millió forint értékű építőipari munkát vállaltak el, s teljes egészében rájuk bízta a peremartoni vegyiművek felújítását. a balatoni intéző bizottság megrendelésére az észak-balaton-part valamennyi üdülőhelyi beruházását a veszprémi vállalat önállóan végzi el.

a két vállalat összevonásával mintegy tizenöt százalékkal növekszik a teljesítmény, mert egyszerűsítetik az adminisztrációt, jobban kihasználhatják a rendelkezésre álló gépparkot. /mti/

--

11.45.

Ma

29. kiadás

1961. január 19.

14 óra - perc

bb 38. kapuvárott dombormű örökíti meg a hajdani jobbágyok robot elleni mozgalmát

vid ki/te szb ki 1961. január 19.

alexovics lászló győri szobrászművész, a kapuvári vár műemléknek nyilvánított és az elmúlt évben helyreállított épületének díszítésére szánt domborművön dolgozik. a deres című dombormű történelmi eseményt elevenít fel. kapuvárott ugyanis az 1800-as évek elején a jobbágyok hetven napig megtagadták a földesuri robot teljesítését. megtorlásként a soproni uriszlák a jobbágyok vezetőit deresre huzatta és megbotoztatta. a domborművet a kapuvári várban székelő tanács folyosóján helyezik el. /mti/

--

bb 39. hat termelészövetkezetet gépesítenek győr megyében

vid ká/j szb ká 1961. január 19.

győr-sopron megyében a közgazdasági tényezők figyelembe vételével hat, 2000-3500 hold szántóval rendelkező termelészövetkezetet gépesítenek. e közös gazdaságok gépparkját 76 traktorral, 15 kombájnnal, 15 aratógéppel, 17 cséplőgéppel, 29 vetőgéppel és sok munkagéppel egészítik ki. így minden hold szántóra hat és fél, hét és fél normálholdnyi gépi munka jut. a termelészövetkezetek a gépeket hosszulejáratu hitelre vásárolják meg a gépállomástól. kellő számú szakemberről is gondoskodnak. a leendő termelészövetkezeti traktorok a pápai iskolán tanulnak, szerelőket és műhelyvezetőket pedig a gépállomásokról kap a hat termelészövetkezet. /mti/

--

bb 42. piaci jelentés

i n.j./j szb ká 1961. január 19.

a nagyvásártelre csütörtökön reggel 13 vagon és 19 tehergépkocsi érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon burgonya, 1 vagon kolkáposzta, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon céklarépa, 1 vagon alma, 1 vagon narancs, 3 vagon tojás és 3 vagon vígottbaromfi. /folyt.köv./

11:50.

Ma

mti belföldi hírek

30. kiadás 1961. január 19. 14 óra 35 perc

bb 42. /piaci jelentés folyt./- szb

a nagyvásártelep szomszédságában, a göngyölegellátó vállalat telepén, az ugynevezett „Láda-városban”, nagy munka kezdődött. több mint egymillió darab gyümölcs- és zöldségszállító faládikát készítenek elő a tavaszi áruforgalomra, javítanak és fertőtlenítenek. ugyancsak e telepen javítják meg az újborgonya szállításához májusban szükséges többszázezer zsákot is.

az állami élelmiszerboltokban, a csarnokokban és a nyílt piacokon csütörtökön a sütnivaló nyers tököt különként 1.50-1.60, a nagydobosi fajtájút 1.80, a tita csenegehagymát pedig 3.60-3.80 forintért árúsították. /mti/

11.55.

bb 43. csütörtökön délelőtt kigyulladt a földalatti villamos - vasut egyik motorkocsijának kábelje - husz percreg szünetelt a forgalom

t hbj /te/vl vg 1961. január 19.

csütörtökön a délelőtti órákban a földalatti vasut vörösmarty téri végállomásán egy régi típusu motorkocsin a padlóalatti ellenállás átizzott és meggyújtotta a melletté levő kábeleket. ennek következtében a szigetelés leégett és zárlatot okozott. a helyszínen pár perccel belül megjelentek a tűzoltók, valamint a földalatti villamosvasut vonalműszakjának dolgozói és rögtön hozzáláttak a kábel tűz eloltásához, a zárlat megszüntetéséhez. emiatt délelőtt 11.34 órától 11.55 óráig a földalatti vasuton szünetelt a forgalom. a kábelégés következtében komolyabb anyagi kár nem keletkezett. /mti/

13.00

mti belföldi hírek

31- kiadás 1961. január 19. 14 óra 40 perc

bb 44. vonatösszeütközés rákosón - 26 utas megsérült

tm/vl vg 1961. január 19.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy 1961. január 18-án 18.35 órakor rákos állomáson hatvan irányból behaladó személyvonat a bejáratú vágányon álló kocsikba ütközött.

a baleset következtében a személyvonaton 26 személy megsérült. gaál jános postafőellenőr kórházbeszállítás után meghalt; négy személyt súlyos, 8-at könnyebb sérüléssel kórházban ápolnak. tizenhárom sérültet elsősegélynyújtás után hazaengedtek.

jelentős forgalmi akadály nem keletkezett. a baleset okának megállapítására a vizsgálatot megindították. /mti/

13.10.

bb 45. időjárásjelentés

tm szb 1961. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, csütörtökön 13 órakor:

a hideg idő tovább tart

európa területének legnagyobb részét sarkvidéki eredetű, hideg légtömegek borítják. az átlagosnál valamivel magasabb hőmérsékletet csak szárazföldünk nyugati és déli széléről jelentettek. hazánkban szerdán derült, száraz, hideg idő volt. országszerte hatnyolc órán át sütött a nap. a keleti és déli megyékben a hideget többhelyen élénk északkeleti szél tette kellemetlenné. a hőmérséklet napközben általában minusz 2-5, az északkeleti megyékben néhány helyen csak minusz 6 fokig emelkedett. ma hajnalban általában minusz 10-14, debrecenben minusz 15 fokig hűlt le a levegő. a talajhoz közeli légrétegben többhelyen minusz 16-18, borsodnádasdon minusz 19, debrecenben minusz 20 fokos fagy alakult ki. összefüggő hótakaró csak az északnyugati és északkeleti határszálon található néhány helyen 1-3 centiméter vastagságban. /folyt.köv./

13.32.

32. kiadás 1961. január 19. 14 óra 45 perc

bb 45. /időjárásjelentés folyt./- szb

a kékestetőről 8, mátraházáról és dobogókőről 3, a galyatetőről 2 centiméter vastag hóréteget jelentettek. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.2 fok volt, a sok évi átlagnál 5.3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig:

hideg, gyengén felhős, száraz idő. mérsékelt, a dunántúlon helyenként élénkebb, keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 9 - 14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2-6 fok között. távolabbi kilátások: a hét végén párák, sokhelyen ködös idő, az éjszakai lehülés kissé mérséklődik.

a duna vizállása ma reggel 176 centiméter. /mti

13.40.

bb 46. a mezőgazdaság szocialista átszervezésével egyidőben növekedett a termelés veszprém megyében - bakos istvánnak, a megyei tanács vb elnökének nyilatkozata a termelészövetkezeti megye eredményeiről

vid ká/vl tr 1961. január 19.

veszprém megyében két esztendővel ezelőtt kezdődött meg a termelészövetkezeti mozgalom nagyarányú fejlődése. a megye parasztságának nagyrésze a szomszédos győr megye gazdáival csaknem egyidőben választotta a közös gazdálkodást. az ország második termelészövetkezeti megyéjének eredményeiről bakos istván, a veszprém megyei tanács vb elnöke tájékoztatta az mti munkatársát:

- veszprém megye mezőgazdaságának termelése a termelészövetkezeti mozgalom fejlődésével az általános fellendülés szakaszába lépett. az elmúlt két esztendő legfőbb eredménye, hogy termelészövetkezeteink már a közös gazdálkodás kezdetén többet termelnek, mint korábban a kisparcellás egyéni gazdaságok. a megye rohamos ipari fejlődésétől elmaradt mezőgazdaság miatt a korábbi években sok gondot okozott a közellátás. az iparvidékeket például rendszerint más vidékek terméséből kellett kielégíteni zöldséggel. /folyt.köv./

13.55.

33. kiadás 1961. január 19. 15 óra - perc

bb 46. /a mezőgazdaság ... 1. folyt./ vl

ezt a problémát szövetkezeteink már az elmúlt két év alatt nagyrészt megoldották: 1958-hoz képest tavaly három és félszeresére emelkedett a zöldségtermelés. a legfontosabb növények átlagtermése évrol-évre fokozatosan emelkedik. az 1957-es év 135 mázsát - jónak számító cukorrépa átlagtermése tavaly 21 mázsával volt nagyobb, burgonyából pedig 15 mázsával nőtt holdankinti termés. hasonló a növekedés a kukorica, a takarmányfélék és más növények termelésénél is. a legfontosabb, hogy szövetkezeteink összességében sokkal több árut adtak az ország közellátásához, mint korábban az egyéni gazdaságok. gabonából például 1225 vagonnal, burgonyából pedig 1722 vagonnal többet értékesítettek szövetkezeteink, mint 1958-ban az egyéniül gazdálkodó parasztok. a kukorica- és a vágómarha felvásárlás is figyelemreméltóan növekedett. közös gazdaságaink ebben az évben 700.000-800.000 napposzibéval gyarapítják baromfitenyésztésüket, s ezzel a baromfi- és tojásellátás is lényegesen javult.

- a zárószámítások eredményeiről eddig még nincsenek pontos adataink, de annyi máris bizonyos, hogy ahol jó volt a vezetés és a tisztségviselők nem sajnálták a fáradságot, ott növekedett a jóvedelem. az idei évben az eddigieknél is nagyobb segítséget nyújtanak a tanácsok a tisztségviselőknek, résztvesznek a tervezésben, tapasztalataikat hasznosítják az üzemszervezési teendőknél és támogatják a fiatal közös gazdaságokat a gyorsabb előrehaladást gátló minden nehézség leküzdésében.

- termelészövetkezeteink első évi eredményei is bizonyítják, hogy reálisan terveztünk: megyénk mezőgazdasága a második öt éves terv idején a 30-32 százalékos országos előirányzattal szemben 40 százalékkal termel többet, mint az 1954-58-as években. /mti/

bb 50. megkoszorúzták kutich gyula emlékművét békéscsabán

vid fm/ka/vl fm 1961. január 19.

kutich gyula emlékeztet a békéscsabai néptanács tagjai a kommunista ifjúsági mozgalom vértanúja születésének 47. évfordulójának alkalmából. a békéscsabai asszonyok megkoszorúzták kutich gyula szobrát. /mti/

14.45.

Leh. M. 10

Co

34. kiadás

1961. január 19.

15 óra 30 perc

bb 47. a gyönki járás talajerő-helyzetéről tárgyalt a népfront-bizottság

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

a gyönki járási népfront-bizottság az elmúlt évben kapcsolódott be a „gazdagodjanak földjeink, mozgalmába, s elkészítette a járás talajerő-térképét. csütörtökön ennek alapján vitatta meg a járási népfrontbizottság - ötven mezőgazdasági szakember részvételével - a talajerő megjavításának lehetőségeit. többek között elhatározták, hogy a járás valamennyi községében komposzt-telepet létesítenek, az istállótrágyát pedig szakszerűen kezelik.

a tanácskozáson megvitatták a műtrágya felhasználásának lehetőségeit is. /mti/

bb 48. baleset érte bács megye 102 éves asszonyát

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

kiskunfélegyházi lakásán baleset érte a 102 éves özv. tóth jánosnét. az idős asszony házimunka közben megbottlott a konyhában és kartöréssel szállították be a helyi kórház sebészeti osztályára. jó egészségi állapotára jeltézve, hogy a fájdalmak nem vi-selték meg túlságosan. kitűnő étvágya van és látogatóját hosszú ideig szóval tartja. az orvosok véleménye szerint hathatós kezelés után teljesen gyógyulttan hagyja majd el a kórházat bács megye legidősebb asszonya. /mti/

bb 49. továbbképző tanfolyam győrtt a megye hivatásos népművelői számára

vid fm/ke/vl fm

1961. január 19.

csütörtökön győrtt továbbképző tanfolyam kezdődött a megye hivatásos népművelői számára. az egy éves tanfolyamon résztvesz-nek a megye tanácsainak függetlenített népművelési ügyvezetői, a művelődési házak és otthonok igazgatói, akik havonta három na-pon előadásokat hallgatnak az olvasómozgalom, az ismeretterjesz-tés, a kulturált szórakoztatás feladatairól és egyéb népművelé-si kérdésekről. a tanfolyam hallgatói június végén kéthetes közös foglalkozáson vesznek részt, amelyen vizsgáznak is az addig tanultakból. /mti/

14.55.

35. kiadás

1961. január 19.

óra

perc

bb 51. sugárzó hő tüzet és gyermekhalált okozott

i hc/Amé/vl fm

1961. január 19.

a sugárzó hő súlyos tüzveszélyt rejt magában, ha a tűz-nendészeti előírásokban előírt távolságot - egy métert - nem tartják meg, amikor kályhák közelében berendezési tárgyakat, anyagokat helyeznek el. hasonlóképpen fontos, hogy a szülők ne hagyják felügyelet nélkül gyermekeiket kályhák közelében.

szabó istván állami gazdasági dolgozó tótvázsony község-ben a tűzrendészeti szabályok súlyos megszegésével a kályhá-tól körülbelül 20 centiméterre helyezte el az ágyat lakásában. míg lakásától távol volt, a sugárzó hőtől meggyulladt az ágy-nemű, s julia nevű egy éves gyermek a keletkezett füstben meg-fulladt.

andics anna, szálka községi lakos két gyermekét örizzel-e-nül hagyta lakásában. a gyermekek a falról letépték a párn fal-védőt, belőle cigarettát készítettek, s azt a kályha tűzénél meggyújtották. a papír tüztől meggyulladt a hat éves kislány haja, majd a ruhája. a gyermeket súlyos sérülésekkel szállították kórházba, ahol azonban már nem tudtak segíteni rajta: bel-halt égési sebeibe. /mti/

14.55.

bb 53. a dunán is megindult a jégzajlás, a tisza felső szakaszán helyenként már áll a jég - a mahart utasította a hajókat: azonnal vonuljanak a teletőkbe

ö sb/hbj/sze/vl vg

1961. január 19.

a hirtelen ránk köszöntött hideg meglepetéseket okozott a folyókon és tavainkon: míg szerdán csak hártásodott a duna felszine, csütörtökön megjelentek a jégtáblák is. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint valamennyi magyar-országi folyón megkezdődött a jégzajlás. csütörtökön a duna budapesti szakaszán a víztükörnek mintegy 15 százalékát borította már jégtábla. a számítások szerint - amennyiben a hideg nem enyhül - szombaton már 4-50 százalékos zajlás várható a dunán, ami azt jelenti, hogy a víztükör felén jégtáblák usz-nak. a tisza felső szakaszán és néhány mellékfolyon csütörtökön helyenként már állt a jég. a velencei-tó befagyott, s a ba-latonon széles kiterjedésű, 6 centiméter vastag partmenti jég áll.

/folyt.köv./

15,07

36. kiadás

1961. január 19.

16 óra 25 perc

bb 53. /a dunán is megindult a jégzajlás ... 1. folyt./ vl

szerdán a mahart még azt remélte, hogy a dunán folytathatja a teherhajózást, hiszen a víztükör hártásodásakon, sőt még kisebb jégzajlás esetén is a vontatók és az uszályok nyugodtan közlekedhetnek. csütörtökre a teherhajózásnál is megváltozott a helyzet. az erősödő jégzajlás hatására a mahart kiadta az utasítást: minden hajó azonnal vonuljon a téli kikötőkbe, teletőkbe. a folyón haladó hajók az utasítást végrehajtását már meg is kezdték. a teletésre alkalmatlan kikötőkből az uszályokat vontatók juttatják a téli szállásra alkalmas kikötőkbe. /mti/

bb 52. csütörtökön délután ünnepélyesen felavatták és forgalomba állították a mahart új motoros vontató hajóját: a miskolc-ot

t hbj/sze/vl vg

1961. január 19.

néhány nappal ezelőtt avatta a mahart a kaposvár nevű vontatót és csütörtökön délután budapesten a dunán újabb avatásra került sor: ünnepélyesen átvették a forgalomnak a miskolc nevű motoros dunai vontató hajót. az ünnepségen megjelent dr. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója, dr. gács józsef, a mahart vezérigazgató-helyettese, s mint névadók, keval pál, miskolc város pártbizottságának első titkára, fezeckas lászló, miskolc megyei jogú városi tanácselnökhelyettese.

a vendégeket legény ernő, a miskolc vontató hajó parancsnoka üdvözölte, aki megmutatta a hajót és ismertette az új vontató műszaki adatait. a miskolc motoros vontató nyolcszáz lóerős, nyolc országot érintve, végig a dunán regensburgtól renig hajózik. hat nagy uszályt, vagy 8-10 kisebb uszályt vontathat, ami megfelel 12 ötven kocsihoz álló vasúti szerelvénynek. a hajón a legkorszerűbb szociális létesítmények találhatók, társalgó, fürdőszoba, ebédlő és csinosan berendezett hálófülkék. közvetlen kapcsolatot tarthat a mahart-központtal és a kikötőkkel, mivel nagyteljesítményű rádió adó-vevőkészülékkel szerelték fel.

a hajó bemutatása után miskolc város küldöttsége átadta a miskolc vontató tisztikarának és legénységének a város ajándékát, képeket, könyveket és néhány palack kitűnő tokaji bort. ugyanakkor meghívták a tisztikart és a legénységet miskolci kirándulásra. a hajó parancsnoka viszont megígérte, hogy a miskolci vízi-uttörő-csapatot tájékoztatják a miskolc vontató munkájáról, a magyar hajózás pedig szívesen látja vendégül a hajón az uttörőket. az ünnepség után a miskolc hajót azonnal forgalomba állították, hogy bekapcsolják az uszályok teletőkbe vontatásába. /mti/

15,25

37. kiadás

1961. január 19.

16 óra 55 perc

bb 54. a mahart értesíti az utazóközönséget
k /hbj/vl vg

1961. január 19.

hogy a siófok-balatonfüred-tihany között közlekedő személyhajójáratot január 19-én megszüntette. /mti/

bb 57. ipari szemlélet, technológiai előírások alapján kell megszervezni a nagyüzemi növényvédelmet - csongrád, békés és bács megye mezőgazdasági szakembereinek tanácskozása hódmezővásárhelyen

i vid ká/vl

1961. január 19.

csütörtökön egésznapos növényvédelmi és talajerő gazdálkodási ankétot rendeztek hódmezővásárhelyen, csongrád, békés és bács megyei állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek mintegy félezer vezető szakembere vett részt a tanácskozáson, amelyet papp sándor, a csongrád megyei tanács vb elnöke nyitott meg.

dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője előadásában a talajerő gazdálkodás kérdésével foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaság szocialista átalakulásával egyidejűleg új szemlélet kerül a köztudatba: úgy kell gazdálkodni, hogy ne csak az adott évben érjenek el nagy hozamot, hanem a földet hosszú évekre képessé tegyék a termésátlagok fenntartására, illetve növelésére. a vetésforgó kialakítására is ez az elv vonatkozik. nem lehet tovább tartani a régi, merev, egy-egy növényre szigorúan meghatározott vetésforgó-rendszert. a nagyüzemi szervezettség tágabb, ugynevezett keret vetésforgó kialakítására nyújt lehetőséget, amikor is távlati tervek alapján határozzák meg, hogy bizonyos táblákon mely években, mit termelhetnek. ugyanakkor elengedhetetlenül fontos a gyors áttérés a már jól bevált mélyművelésre.

ezután korszerű növényvédelem címmel fejes sándor, az állami gazdaságok főigazgatóságának főosztályvezetője tartott előadást. mint mondotta a mezőgazdasági nagyüzemekben ipari szemlélet alapján kell szervezni a növényvédelmet.

/folyt.köv./

16,00

Levá 16.15

38. kiadás 1961. január 19. 17 óra — perc

bb 57. /ipari szemlélet, ... 1. folyt./ vl

az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben ugyanugy, mint a gyárakban pontos technológiai előírások szerint kell előkészíteni a növényvédelem minden fázisát, előre megtervezve az egyes kártevők elleni védekezés módszerét és végrehajtását.

a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok szakemberei felszólalásukban hangsúlyozták: elérkezett az idő, hogy szakítsunk az ugynevezett „klasszikus” módszerekkel. a nagyüzemekben az előrelátó, tervszerű, nagy távlatokra méretezett gazdálkodás az igazán eredményes. az ankét résztvevőinek a talajerő gazdálkodás az igazán eredményes. az ankét résztvevőinek a talajerő gazdálkodással és növényvédelemmel kapcsolatos új módszerekről szakfilmeket mutattak be. /mti/

bb 56. a tizfokos hidegben is dolgoznak a borsodi traktorosok - teljes üzem a bükki erdőben

vid ká/j/vl 1961. január 19.

borsod megyében az esős őszi időjárás miatt a gépállomások elmaradtak az őszi mélyszántással. most, hogy fagyosra fordult az időjárás, pótolják a mulasztottakat, és a hat gépállomás körzetében több mint 100 Lánctalpas és középnéz traktor dolgozik. egy-egy erőgép naponta 4-5 holdat szánt meg. a tizórás műszakban dolgozó traktorosokat védőruhával látták el, s rendszeresen kapnak forró teát és feketekávé. a községektől távolabbi fekvő határterületeken dolgozó traktorosok ugyanevezett szerelőkocsit visznek magukkal, ahol a segédvezetővel felváltva melegedhetnek.

teljes az üzem a bükki erdőben is, dolgoznak a favágók. a fagyott erdei utakon tehéngépkocsik és lovasfogatok szállítják a kitermelt fát a rakodókra, ahonnan a tavaszi olvadás idején már nehézség nélkül tudják továbbítani. az erdei munkások mindenütt vattázott meleg ruhát, kosztyút, bőr térdvédőt kaptak, s gondoskodtak részükre forró teáról, valamint feketéről is. /mti/

16.14

Zsolt 16.17

N

39. kiadás 1961. január 19. 18 óra 15 perc

bb. 55. befagyott a balaton

vid j/gy/ká 1961. január 19.

a január eleji tavaszt hirtelen tél változtatta fel a balaton vidékén. a szigligeti-öböl partján, ahol néhány nappal ezelőtt még szirmait bontogatta a mandulafa virága, csütörtökön reggel már minusz 14,6 fok süllyedt a hőmérő higanyszála. befagyott a balaton, s már csak a tó közepén látni keskeny vícsíkot. a jegesedő tavon már kedden megszűnt a halászat, csütörtökön pedig a vastagodó jégréteg miatt a hajók átkelési kísérlete is sikertelennek bizonyult. a reggeli órákban síófokról elindult csobánc motoros csak 800 méteres utat tett meg, s utána beállt a síófoki hajótelepbe. a balatonon tanyázó vadmadarak is szinte egyik napról a másikra elveszítették vadászterületeiket, s most a partmenti nádasok szélén nagy csapatokban gyülekeznek. a sirályok a mólókat és a part menti cölöpöket szállták meg.

/mti/

bb. 58. minusz 18-20 fokkal csütörtökön hajnalban tetőzött a hideg - felhősödés jön, az éjszakai fagyok kiasé enyhülnek, de havazásra nincs kilátás

i cs/j/gy/ká 1961. január 19.

az idei télen csütörtökön hajnalban süllyedt legmélyebbre a hőmérő: az ország legtöbb vidékéről minusz 10-15 fokot jelentettek a megfigyelők, a talajmenti rétegekben a dunántúli számos vidéken 15-16, szegeden 18, debrecenben pedig 20 fokig süllyedt a hőmérő higanyja. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint csupán a putnok-hortobágy-békéscsaba vonaltól keletre eső területeken van egy-két centiméter vastag, összefüggő hóréteg, továbbá sopron, mosonmagyaróvár és kőszeg vidékén. a bakonyban és a börzsöny magasabb részein csak foltokban maradt nyoma a január eleji havazásnak, a kékestető hórétege 8 centiméter vastag.

a tél kiterjesztette hatalmát már szinte egész Európára: Ausztriában, Németországban és Svájcban a miénkhez hasonló az időjárás, Lengyelországban és a Szovjetunió déli területein általában 15-20 fokos hidegek vannak, Moszkvától északra már 30 fokot mértek, sőt az uralkodó minusz 30 fokig süllyedt a hőmérséklet. ugyanakkor Franciaország tengerparti vidékein és Angliában a csütörtökre virradó éjszaka csupán plusz 5-6 fokot mértek. /folyt. köv./

16,55

Zsolt 17.17

C

bb. 58. / minusz 18-20 fokkal..... folyt./ gy

a meteorológusok szerint a következő napokban számítani lehet a hideg mérséklődésére. a párássodás, felhősödés erősödik, az éjszakai fagyok gyengülnek, jelentős mértékű havazás azonban egyelőre nem lesz.

/mti/

bb. 59. ötvenszer csapoltak már az ózdi új martin-kemencékből

vid szf/te/gy/ti

1961. január 19.

az ózdi kohászati üzemek acélművében tizenhat nappal ez előtt, január 3-án kezdték meg a rekonstrukció során épített első máz-típusú martin kemence üzemeltetését. az olvasztároknak, akik előzőleg a dunai vasműben heteken át tanulmányozták a hasonló fajtájú olvasztó kemence munkáját, továbbá a darusoknak, az anyagellátó munkásoknak, nemkülönben a karbantartó dolgozóknak és műszakiaknak számos kezdeti nehézséggel kellett és kell megküzdniük. a dolgozók azonban együttes erőfeszítéssel rendről-rendre sikerrel hártják el az itt-ott jelentkező akadályokat és az üzembehelyezés óta eltelt rövid idő alatt több vonatkozásban a vártnál is jobb eredményt értek el. így például az acél „fűzési”, azaz kikészítési idejét a kezdeti nyolc órától máris hat órára csökkentették. ennek tulajdonítható, hogy Kovács sándor olvasztár brigádja szerdán este már az ötvenedik acéladagot csapotta le a kemencéből. a számítás szerint 12.5 tonna helyett ma már óránként csaknem 14 tonna acélt készítenek. így az eltelt alig két hét alatt több mint négyezer tonna acélt akadtak a feldolgozó üzemeknek. ezzel az olvasztár brigádok máris többszáz tonnával haladták túl üsedékes tervüket.

körültekintően kielégítő azonban még a kemencében készített acél minősége. a műszaki és fizikai dolgozók most a minőség javítására összpontosítják erőfeszítéseiket. rátérnek az ugynevezett alsó öntésre, s ettől az acél minőségének jelentős javulását várják.

/mti/

17,04

Zseli 17.10

bb. 60. javítják a munkaszervezést, csökkentik az építési időt - 17 megye állami építőipari vállalatának vezetői tanácskoztak az építésügyi minisztériumban

i sb/tr vm vg

1961. január 19.

az ém területi építőipari igazgatóság csütörtökön tanácskozást rendezett az építésügyi minisztériumban, hogy a felügyelete alá tartozó 17 megyei építőipari vállalatának vezetőivel megtárgyalják az idei terv teljesítését. gattyán jános, az igazgatóság vezetője elmondotta, hogy ebben az évben mintegy 20 százalékkal nagyobb a vállalatok építési feladata, mint tavaly. a terv teljesítésére a szálánvárosi és a pécsi építők jó tapasztalatait több vállalat áttér a szalagszerű munkaszervezési módszerre. jobban hasznosítják a kétműszakos termelésben rejlő lehetőségeket is, hogy összpontosítsák a vállalatok erejét, gyorsítsák a munkát.

bb. 62. termelősövetkezetek tagok „társasutazása”, budapesti operaelőadásokna - az ibusz és az operaház közös kezdeményezése

i m/hné/gy/sr

1961. január 19.

az ibusz belföldi csoportja, s az operaház szervezési és bérletosztálya az újjáalakuló magyar falu kulturális színvonalának emelésére figyelemreméltó kezdeményezést valósít meg. vidéki termelősövetkezetekből, állami gazdaságokból társasutazásokat indít budapestre, ahol a mezőgazdasági dolgozók egy-egy operaelőadást tekintenek meg. az első csoport székesfehérvár környékének termelősövetkezetéből, állami gazdaságaiból csütörtökön érkezett budapestre. összesen 640-en jöttek az ország fővárosába és este a vendégek az erkel színházban Kodály Zoltán háry jános című daljátékának előadásán vesznek részt.

a következő nagyobb csoport, amelybe eddig 620-an jelentkeztek, februárban debrecen környékéről jön budapestre, s itt együtt nézik meg majd Strauss cigánybáró című dalművét. a társasutazások szervezését egyelőre kísérletként kezdték meg, s amennyiben beválnak, a jövőben állandósítani kívánják azokat.

/folyt. köv./

17,35

Zseli 18.10

N

42. kiadás 1961. január 19. 16 óra 15 perc

bb. 62. / termelőszövetkezeti tagok.... folyt./ gy

az állami operaház igazgatósága így módon kíván újabb dolgozó rétegeket bevonni az operalátogatók sorába. most a termelőszövetkezeti tagok és az állami gazdaságok dolgozó is felsorakoznak a budapesti munkások mellé, akik közül már több mint ötezernek van bérlete az operaház munkáselemlőadásaira és ennél jóval többnek az operaház egyéb bérleti sorozataira. említésre méltó a közönség utánpótlás nevelése is; az idei évadban 17 000 fiatal látogatja rendszeresen az operaelőadásokat.

/mti/

..

bb. 64. megkezdik az ipar vízfogyasztásának ellenőrzését - a lakosság - saját érdekében - javíttassa ki a rossz vízvezetéki berendezéseket, csapokat

i hbj/sze/gy/li 1961. január 19.

sok körülmény nehezíti az utóbbi napokban a vízművek munkáját. a mínusz 9- minusz 11 fokos időben erősen megcsappant a kutak vízhozama. hozzájárul ehhez az is, hogy a duna vízszintje alacsony, 175-170 centiméter között mozog. egy-két évvel ezelőtt hasonló rossz adottságok esetén már szigorú takarékosági intézkedéseket kellett életbeléptetni, a nagyarányú beruházások nyomán azonban még ilyen alacsony dunai vízállás és hideg időjárás ellenére is elegendő vizet kap a lakosság és az ipar.

számolni kell a helyzet további rosszabbodásával, mert a duna vízgyűjtő medencében mindenütt hideg uralkodik, s a duna tovább apad. a vízművek a kutak vízhozamának növelésére újabb intézkedéseket tett és tesz, így például nagyobb területeken dúsítja a talajt, a talajdúsítással ugyanis meggyorsul a vízáramlás a kutakba. bekapcsolja az ideiglenes víznyerő telepeket is. ennek ellenére jelentkezhetnek nehézségek.

a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága intézkedett, hogy az ipar nagyobb arányú víztakarékosságot léptessen életbe. ennek végrehajtását ellenőrzik és a mulasztókkal szemben eljárnak. természetesen a vízművek elsősorban arra fordít gondot, hogy a lakosság igényét kielégítse. ugyanakkor felhívja a figyelmet arra is, hogy a lakosság - éppen a saját érdekében - takarékoskodik a vízzel. ez elsősorban abban nyilvánulhat meg, hogy a rossz, hibás vízvezeték-berendezéseket a legsürgősebben rendbehozzatják. a helyszíni szemlék azt mutatják, hogy sok lakásban indokolatlanul nagy a fogyasztás, mert rosszak a csapok és az egyéb berendezések.

/mti/

17.51

Zeli 17.10

N

44. kiadás 1961. január 19. 11 óra 15 perc

bb. 66. időjárásjelentés

gg/gy 1961. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, csütörtökön délután 18 órakor:

a hideg idő tovább tart

varható időjárás péntek estig: hideg, gyengén felhős, száraz idő, mérsékelt, a dunántúlon helyenként élénkebb keleti, délkeleti szél.

varható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 2- minusz 6 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén páras, sok helyen ködös idő, az éjszakai lehülés kissé mérséklődik.

/mti/

..

bb. 67. bemutatták a zapor című új magyar filmet

t sr/gg/gy/li 1961. január 19.

a zapor című új magyar filmet csütörtökön este mutatták be a szikra filmszínházban. az ünnepi előadáson ott volt rónai sandor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, a központi bizottság, a kormány több tagja, valamint politikai, kulturális és társadalmi életünk számos vezető személyisége.

a filmet dobozy imre írta, fenyképezte hegyi barnabás, a zenéjét szerezte ránczy györgy, rendezte kovács andrás. a főszerepeket bara margit és bessenyei ferenc alakítja. az új szélesvásznú filmet a közönség tetszessel fogadta.

/mti/

..

- v e g e -

21,45

La D



42. kiadás 1961. január 19. 16 óra 15 perc

bb. 62. / termelőszövetkezeti tagok.... folyt./ gy

az állami operaház igazgatósága ily módon kíván újabb dolgozó rétegeket bevonni az operalátogatók sorába. most a termelőszövetkezeti tagok és az állami gazdaságok dolgozó is felsorakoznak a budapesti munkások mellé; akik közül már több mint ötezernek van bérlete az operaház munkáselemlőadásaira és ennél jóval többnek az operaház egyéb bérleti sorozataira. említésre méltó a közönség utánpótlás nevelése is; az idei évadban 17 000 fiatal látogatja rendszeresen az operaelőadásokat.

/mti/

..

bb. 64. megkezdik az ipar vízfogyasztásának ellenőrzését - a lakosság - saját érdekében - javíttassa ki a rossz vízvezetéki berendezéseket, csapokat

i hbj/sze/gy/li

1961. január 19.

sok körülmény nehezíti az utóbbi napokban a vízművek munkáját, a mínusz 9- minusz 11 fokos időben erősen megcsappant a kutak vízhozama. hozzájárul ehhez az is, hogy a duna vízszintje alacsony, 175-170 centiméter között mozog. egy-két évvel ezelőtti hasonló rossz adottságok esetén már szigorú takarékosági intézkedéseket kellett életbeléptetni, a nagyarányú beruházások nyomán azonban még ilyen alacsony dunai vízállás és hideg időjárás ellenére is elegendő vizet kap a lakosság és az ipar.

számolni kell a helyzet további rosszabbodásával, mert a duna vízgyűjtő medencében mindenütt hideg uralkodik, s a duna tovább apad. a vízművek a kutak vízhozamának növelésére újabb intézkedéseket tett és tesz, így például nagyobb területeken dúsítja a talajt, a talajdúsítással ugyanis meggyorsul a vízáramlás a kutakba. bekapcsolja az ideiglenes víznyerő telepeket is. ennek ellenére jelentkezhetnek nehézségek.

a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága intézkedett, hogy az ipar nagyobb arányú víztakarékosságot léptessen életbe, ennek végrehajtását ellenőrzik és a mulasztókkal szemben eljárnak. természetesen a vízművek elsősorban arra fordít gondot, hogy a lakosság igényét kielégítse. ugyanakkor felhívja a figyelmet arra is, hogy a lakosság - éppen a saját érdekében - takarékoskodik a vízzel. ez elsősorban abban nyilvánulhat meg, hogy a rossz, hibás vízvezeték-berendezéseket a legsürgősebben rendbehozzatják. a helyszíni szemlék azt mutatják, hogy sok lakásban indokolatlanul nagy a fogyasztás, mert rosszak a csapok és az egyéb berendezések.

/mti/

17.51

Zeli 17.10

N

43. kiadás 1961. január 19. óra perc

bb 63. dobi istvan taviratban üdvözölte kennedyt hivatalba lépése alkalmából

sr vm li

1961. január 19.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte john f. kennedyt, az amerikai egyesült államok elnökét hivatalba lépése alkalmából./mti/

bb 65. tiz-tizenöt fokos hidegben is helytállnak a szabadban dolgozó tatabányai munkások

vid szf/te vm li

1961. január 19.

tatabányán, a szénbányászati trösztnél, a vasutállomásokon és számos más üzemben több ezer munkás dolgozik a szabadban. bár megfelelően ellátják őket meleg ruhával, forró itallal, a hirtelen beköszöntött hideg próba teszi erejüket. mégis fennakadás nélkül, éjjel-nappal dolgoznak a szénbányászati tröszt szállítópályáin, a huzatos aknaszajjaknál, a kapcsolóállomásokon és az osztályozókon. a hideg idő nehezíti a munkát a tatabánya-felső vasutállomás rendezőpályaudvarán is. az éjszakai 15 fokos hidegben megdermed a csapgyakban az olaj, nehezebb a teherkocsik mozgatása, mégis zavartalan a munka. a naponkénti 800-900 teherkocsit még is vonattá rendezik a vasutasok. különösen nehéz a cement és mészművek kobányaszainak munkája. a 45-50 meter magas kősziklakon, derekukon kötéllel, szinte centiméterről - centiméterre tapogattják végig a sziklakat, vizsgálják hol repedt, hol kell megakadályozniuk a veszélyes omlást, amit a lég feszítőereje idéz elő. a kobányászok egészségét nemcsak forró itallal és meleg ruhával védik, hanem az üzem fizikóterápiás intézetében is, ahol iszappakotással, gyógymasszazssal és kénes fürdővel előzik meg a reumat, az ízületi bántalmakat./mti/

16,20

L

mti belföldi hírek

44. kiadás

1961. január 19.

11/1 óra 15 perc

bb. 66. időjárásjelentés

gg/gy

1961. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, csütörtökön délután 18 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: hideg, gyengén felhős, száraz idő, mérsékelt, a dunántúlon helyenként élénkebb keleti, délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 2- mínusz 6 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén paras, sok helyen ködös idő, az éjszakai lehülés kissé mérséklődik.

/mti/

..

bb. 67. bemutatták a zapor című új magyar filmet

t.sr/gg/gy/li

1961. január 19.

a zapor című új magyar filmet csütörtökön este mutatták be a szikra filmszínházban. az ünnepi előadáson ott volt rónai sándor, az mshmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, a központi bizottság, a kormány több tagja, valamint politikai, kulturális és társadalmi életünk számos vezető személyisége.

a filmet dobozy imre írta, fényképezte hegyi barnabás, a zenéjét szerezte ránczy györgy, rendezte kovács andrás. a főszerepeket bara margit és bessenyei ferenc alakítja. az új szélesvásznú filmet a közönség tetszéssel fogadta.

/mti/

..

- v é g e -

21,45

La D

mti hivatalos közlemények

1. kiadás

1961. január 19. 16 óra 50 perc

bb. 61. a minisztertanács ülése

te/gy/li

1961. január 19.

a kormány tájékoztatási hivatalaközlő:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megvitatta és elfogadta az 1961. évi állami költségvetés tervezetét, s felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a költségvetésről szóló törvényjavaslatot az országgyűlés legközelebbi ülése elé terjessze.

a kormány módosította a döntőbíráskodási eljárásra vonatkozó egyes rendelkezéseket. a most elfogadott rendeletek bővítik a megyei döntőbizottságok hataskörét és egyszerűsítik az építkezésekkel kapcsolatos vitás ügyek elintézésének módját.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

/mti/

..

18,15

La

N



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1961. január 20. 6 óra / perc

bb. 1. prust. dickens, thomas mann, amado művei - a gorkij sorozat új kötetei - az európa könyvkiadó első negyedévi terveiből

i v/hné/gy/sr 1961. január 20.

az európa könyvkiadó 1961 első negyedében több érdekes, szép könyvet bocsát közzé. kiadják a világirodalom klasszikusai-sorozatban si naj-an vizparti történet című, 14. század-beli klasszikus kínai kalandregényét. ugyancsak ebben a sorozatban jelenik meg a fáraó szerzőjének, a lengyel prust-nak a bábu című karrier-története, és merimée: szent bertalan éj - colomba című műve. napvilágot lát még thackeray: henry esmond című munkája, amely egy törvénytelen gyermek életéről szól.

a dickens-sorozatban megjelenik a pickwick-klub című ismert regény, a thomas mann-sorozatban pedig kiadják a nagy író krályi fenség című egyetlen humoros jellegű művét.

a kiadó új, gorkij-sorozatában az első kötet után most napvilágot lát az író elbeszéléseinek második és harmadik kötete.

a modern könyvtár-sorozatban jelenik meg rubinowicz dávid-ka naplója című munkája, amely - annak frank naplójához hasonlóan - egy lengyel kisgyermek életéről szól. ebben a sorozatban jelenik meg még allain-prevost azért csak fel a fejfel című, napjainkban játszódó regénye és amado a műfordító halála című munkája.

a mese-sorozatban a foltos hátú sirály címmel giljak-népmeséket adnak ki. diszkiadásban jelenik meg szaadi:virágoskert című kötete és phaedrus meséinek könyve.

ugyancsak az első negyedévben adják ki solohov feltört ugar című regényét, amely a neves szovjet író új barázdát szánt az eke című munkájának második része. kiadják e.f. bürjan: a ,,d-34,, nevű prágai színház elhunyt igazgatójának nyolcvanonnét, a többiek a sorból című munkáját, grin hullámfutó és pirandello pascal mátyás élete című művét. érdekesnek ígérkezik még monod dicsőséges szárnyak című regénye, amelyet a magyar közönség a normandia nyeman című filmből ismer.

/mti/

bb. 2. túlórában szövetkezeti anyagból maguknak dolgoztak

i bc/gg/gy/sr 1961. január 20.

a csillár fémtömegcikk és villamosági ksz három évvel ez-előtt elhatározta, hogy a munkájához szükséges szerzőszámokat maga állítja elő.

/folyt. köv./

Handwritten initials or signature